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Poštnina plečana v gotovini

IZ DANAŠNJE ŠTEVILKE:

Do 12. ju lija  ob 15. u ri je  bilo vpisano 96.57% ljudskega posojila 
D osedanji razvoj vezane trgovine v LRS
»Pravda« razkriva finančno in politično pomoč W ashingtona in 

Londona Francovi Španiji
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Do 12. julija ob 15. fe bilo vpisano
9 6 , 5 7 % l j u d s k e g a  p o s o l i l a

Po nepopolnih podatkih, ki jih ie zvezna komisija za vpis ljudskega po­
sojila prejela do 12. t. m. ob 15.. je hilo vpisano skupno B.380,153.000 din ali 
96.57 odstotkov posojila.

Od 1. do 12. julija je bilo vpisano:
V LR Srbiji 1.186,512.000 din;
V LR Hrvatski 637,872.000 din;
V LR Sloveniji 271,481.000 din;
V LR Bosni in .Hercegovini 392,997.000 din;
V LR Makedoniji 168,995.000 din;
V LR črni gori 118,852.000 din;
V enotah Jugoslovanske armado 553,702.000 din;
Drugi (državljani FLRJ v tujini in družbeno org.) 49,782.000 din

Ljubljana, 13. julija.
Po nepopolnih podatkih, ki jih je pre­

jela republiška komisija za vprs ljudske­
ga posojila do 4, ure popoldne, je bilo 
danes v Sloveniji vpisanih 2,808.500 din. 
Največ so danes vpisali v okraju Maribor 
mesto, in sicer 556.000 din. Sledi okraj 
Ljubljana-okolica z 469.500 din, od tega

so kmetje vpisali 147.500 din. Na tretjem 
me6tu je okraj Ptuj z 366.500 din, od 
toga so kmetje vpisali samo 25.000 din. 
Sledi okraj Poljčane z 312.750 din, od 
tega je od kmetov 91.500 din. V Ljub­
ljani so danes vpisali 295.250 din.

Skupna vsota doslej vpisanega posoji­
la v Sloveniji znaša 274,289.000 din.

Razpisana vsota liudskega Dosolila or̂ sefena
Beograd, 13. julija.

Po nepopolnih podatkih, k i jih  je  danes ob 17. uri dobila zvezna 
kom isija za vpis ljudskega posojila, je  bila ob te j uri razpisana 

vsota že presežena — vpisano je  že

3.518,389.000 din ali 100.52% razpisane vsote

Kako posamezni sloji prebivalstva 
vpisujejo posojilo

Po neuTadnili in nepopolnih podat­
kih o poteku vpisovanja ljudskega poso­
jila je bilo v Sloveniji do vključno dne 
11. julija vpisano 269,08 milijonov dinar­
jev posojila.

Približno polovica, točneje 51,2% vpi­
sanega posojila odpade na pet okrajev, 
namreč Ljubljana-mesto, Maribor-mesto, 
Je»eniški, kranjski in goriški okraj, dru­
ga polovica pa na ostalih 25 okrajev. 
Med temi okraji je na prvem mestu Ce- 
lje-okolica z nad 10 milijoni dinarjev, na 
zadnjem pa čmomeljski okraj s pod 2 
milijona dinarjev vpisanega podojila.

Vpisa posojila se je v Sloveniji ude­
ležila doslej približno ena petina V 6 e g a  
prebivalstva. Vpisnike lahko strnemo v 
tri skupine: delavce-uslužbence, kmete 
in ostale vpisnike, kamor spadajo 
na primer obrtniki, mladina, gospodinje 
in podobno. Te tri skupine so udeležene 
v zgoraj izkazanem dosedanjem vpisu 
tako, da odpade na delavca-uslužbenca 
65,7%, na kmete 12,5% ter na ostale 
■vpisnike 21,8%.

Skupina delavcev-uslužbencev je to­
rej po znesku, ki ga je prispevala k do­
slej skupno doseženem vpisu 269,08 mi­
lijona dinarjev, daleč na prvem mestu. 
Na to skupino odpade nad 50% vpisane­
ga posojila v 25 okrajih, v katerih ima 
s tem absolutno večino. Med temi okraji 
je na prvem mestu trboveljski okraj s 
84,1% udeležbe delavcev-uslužbencev v 
vpisanem skupnem znesku okraja. V na­
daljnjih 4 okrajih, med katerimi sta Ljub- 
ljana-mesto in Maribor-nvcsto, imajo de­
lavci-uslužbenci nad 70%, v 11 okrajih 
nad 60% in v 7 okrajih nad 50% večine 
Zgolj relativno večino doseženega vpisa 
imajo delavci-uslužbenci v treh okrajih, 
namreč v okraju Murska Sobota z 48,6%, 
v goriškem okraju 6 47,7% in v okraju 
Trebnje s 47,2%. Samo v dveh okrajih pa 
imajo delavci-uslužbenci manjši vpis kot 
kateri od ostalih dveh skupin vpisnikov, 
in to v okraju Mo.ribor-okolica, kjeir od­
pade nanje 39,5%, in v ljutomerskem 
okraju, kjer imajo 36,1% doseženega vpi­
sanega posojila.

Druga skupina vpisnikov, to so kmet­
je, je pokazala najslabši odziv. Ne 6amo, 
da je ta skupina udeležena v celotnem 
doslej doseženem znesku samo e 12,5%, 
ona nima absolutne večine niti v enem 
okraju in ima relativno večino samo v 
dveh okrajih, namreč v okraju Maribor- 
okolica z 41,1% (s čimea: je za 1,6% 
pred delavoi-uslužbenci) in v ljutomer­
skem okraju s 39% (s čimer je za 2,9% 
pred delavci-uslužbenci). Po odstotni 
udeležbi v sorazmerju z ostalima dvema 
skupinama so torej na prvem mestu 
kmetje okraja Maribor- okolic a, na dru­
gem kmetje ljutomerskega okraja, na 
tretjem okraja Murska Sobota (34,9%), 
sledijo Radgona (33%), Trebnje (30,3%), 
Grosuplje (30%), Lendava (29,4%), Tol­
min (28,1%), Gorica (27,8%), Ljubljana- 
okolica (26,2%), Sežana (22,3%), Celje- 
okolica (21,2%), Poljčane (20,6%), dočim 
imajo v ostalih okrajih pod 20% doseže­
nega vpisanega posojila.

če primerjamo absolutne zneske po­
sojila, ki so jih vpisali kmetje posamez­
nih okrajev, potem so na prvem mestu 
kmetje Maribor-okolita, na katere od­
pade 11,3% vsega od kmetov vpisanega 
posojila, na drugem mestu kmetje gori- 
škega okraja, na treitjem okraja Celje- 
okolka, na četrtem Kranjskega okraja 
in na petem okraja Murska Sobota. Če

Erištejemo še vpisano posojilo okrajev 
jubljana-okolica, ki je na šestem mestu, 

in okraja Ljutomer, ki je na sedmem 
mesitu po vpisu kmetov, potem je v teh 
6edmih okrajih bila vpisana približno po­
lovica vsega po kmetih vpisaneiga poso­
jila, dočim so kmetje ostalih 23 okrajev 
skupaj vpisali manj kot pa kmetje nave­
denih sedmih okrajev.

Tretja skupina, ositali vpisniki, je po 
udeležbi v dosedanjem uspehu vpisova­
nja posojila boljša od kmetov, saj ie za 
9,3% celotne vpisane vsote pred njimi 
in je prav tako pred kmeti tudi v 16 
posameznih okrajih, torej v večini okra­
jev. Dr Marjan Ogrizek.

ZAČELA SE JE MLATEV
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Mlatev v kmečki obdelovalni zadrugi »Mita Vukosavljev« v Dobovu

Obvezni odkup belih žit 
se začne v Sloveniji 31. julija

Na podlagi točke 1. odredbe mini­
stra za trgovino in preskrbo FLRJ o 
odreditvi začetka obveznega odkupa 
belih žit

o d r e j a m :
Obvezen odkup beli žit v  Ljudski 

republiki Sloveniji se bo pričel 31. ju ­
lija  1948.

Prevzemanje odkupljenih količin 
bo na podlagi transportnih planov, ki 
bodo individualno določeni za vsak 
okraj posebej.

Ljubljana, dne 13. VII. 1948. 
Minister za trgovino in preskrbo LRS: 

Viktor Repič 1. r.

Začela se bodo dela 
pri gradnji kanala 

Sisak—Zagreb—Podsused
V tern tednu se bodo začela priprav­

ljalna dela za trradnjo melioracijsko- 
plovnega kanala Sisak—Zagreb—Podsu­
sed, enega nafvečjih objektov petletne­
ga plana LR Hrvatske.

V času pripravljalnih del bo zgrajen 
kanal Kolpa—Zomnica, ki bo zbiral vse 
hudournike od Kolpe do Zomnice, da 
ne bodo več odtekali na odransko polje.

Direkcija za trradnjo kanala bo za­
čela orad iti na ustju Odre jez, ki bo 
preprečil izstopanje Save in Kolpe na 
Odransko polje. V petletnem planu je 
predvidena gradnja prvega dela glav­
nega kanala.

Protest Demokratične zveze 
Južnih Slovanov v Mohaču

proti kršitvi pravic jugoslovan­
ske manjšine na Madžarskem

Budimpešta, 13. jul. (Tanjug) Kra­
jevna organizacija Demokratične zve­
ze Južnih Slovanov v Mohaču je  po­
slala po centralni upravi Demokratič­
ne zveze predsedniku vlade Lajosu 
Dinnyesu pismo, v katerem protestira, 
ker so odvzeli poslanski mandat pred­
stavniku Južnih Slovanov v madžarski 
narodni Skupščini Antonu Robu.

V pismu odločno protestirajo proti 
neuteljeni aretaciji nekaterih vodite­
ljev Demokratične zveze Južnih Slo­
vanov in proti pritisku, ki ga izvajajo 
na južnoslovanske funkcionarje in or­
ganizacijo v Mohaču. To je  kršitev 
pravic jugolovanske manjšine, ki jih 
je  Madžarska republika zagotovila ju ­
goslovanski manjšini. Ob koncu prosi 
krajevna organizacija predsednika 
vlade, naj z najstrožjimi ukrepi pre­
preči vse morebitne podobne dogodke.

VČERAJ JE BILA IZROČENA PROMETU
ŽELEZNIŠKA KOSA NIKŠIč-Tm^RAD

Titograd, 13. julija. — Danes ob 
11. uri je iz Nikšiča odpeljal prvi sve­
čano okrašeni vlak po mladinski progi 
Nikšič—Titograd.

Na mitingu, ki so ga priredili v 
Nikšiču blizu kraja, kjer so lani pro­
glasili to progo za mladinsko, je mini­
ster za promet FLKJ Todor Vujasinovič 
pretrgal trak in s tem izročil prometu 
novo mladinsko progo v naši državi.

Proga Nikšiič—Titograd, ki je bila 
končana 5, julija in izročena prometu 
13. julija na obletnico ljudskega upora 
v Crni gori, je dolga 56 km in veže 2 
najvažnejša gospodarska centra Crne 
gore, hkrati pa Ljudsko republiko Crno 
goro z ostalimi bratskimi republikami. 
S tem omogoča lažjo gospodarsko izme­
njavo in hitrejši razvoj LR Črne gore.

To progo so začeli graditi v aprilu 
1947. Prebili so 9 predorov v skupni 
dolžini 2984 m. zgradili 8 mostov v 
skupni dolžini 244 m, izkopali 1,359.000 
kub. metrov zemlje in položili 10 km 
postajnega tira.

Več kot pol dela za zgraditev te 
proge so opravili s prostovoljnim delom 
mladino in članov’ Ljudske fronte. Ra­
zen 10.000 graditeljev proge, meščanov 
in kmetov iz okolice so se mitinga ude­
ležili tudi podpredsednik Prezidija Ljud­
ske skupščine FLRJ Marko Vtijačič, mi­
nistri zvezne vlade Todor Vujasinovič 
in Vlado Zečevič. podpredsednik zvezne 
planske komisije Filip Kneževic, gene­
ralni direktor jugoslovanske direkcije 
železnic Dušan F. Dragičevič in števil­
ni delegati iz ostalih krajev države.

Pri odhodu prvega vlaka je minister 
Todor Vujasinovič med drugim dejal?

»Na sedmo obletnico upora ljud­
stva Crne gore je  dobila Crna gora 
svojo prvo železniško progo.

O progah in njihovi graditvi v Čr­
ni gori so govorili in pisali že davno. 
Ni bilo volitev v stari Jugoslaviji, k jer 
vam tega niso obljubljali. Prišla je 
vojna in zlom stare Jugoslavije. Od 
starih režimov so ostale same oblju­
be in laži. Od njihove izdaje so ostale 
ruševine, mi pa smo s krvavo štiriletno 
borbo ustvarili novo Federativno Ljud­
sko republiko Jugoslavijo. Njene te­
melje smo pričeli graditi že takrat, ko 
je  počila uporniška puška, njenn nova 
pot, pot boljšega in srečnejšega živ­
ljen ja  naših narodov, pa je  nadalje­
vanje borbe, ki se je  pričela s prvim 
strelom. Ta pot je  zahtevala tudi nove 
načine dela, ki jih  vsebuje naš pet­
letni plan — plan izgraditve socializ­
ma v naši državi.

Ena številnih nalog tega plana se 
glasi: Povezati Črno goro z ostalimi 
k ra ji Jugoslavije in s tem omogočiti, 
da postane iz zaostale dežele Črna go­
ra  produktivni faktor skupnosti naših 
narodov. Ko smo sklenili, da bomo za­
čeli, smo res začeli. Ko smo določili 
rok, smo ga izpolnili. V stari Jugo­
slaviji to ni bilo mogoče. Sedaj pa je  
to mogoče zato, ker smo napravili iz 
naše dežele dejansko svobodno domo­
vino svobodnega človeka s svojim de­

lom in borbo pod vodstvom naše ̂ he­
rojske Komunistične partije in našega 
tovariša Tita. (Viharno ploskanje in 
klicanje v zboru >Tito — Partija*.)

Izpolnili smo svojo nalogo v dolo­
čenem roku. To pa dokazuje, da so 
postavke plana izražale željo črnogor­
skega ljudstva in ostalih narodov Ju­
goslavije. Zato tudi ni čudno, da je 
mogla vsa Črna gora kot en sam člo­
vek mobilizirati vse svoje sile: mladin­
ske in frontovske brigade in da so se 
pri graditvi proge borile za izpolnitev 
nalog črnogorske mladinske brigade 
in brigade ostalih republik. Zato se ob 
današnjem nspehu veselijo vsi narodi 
Jugoslavije. Te Jugoslavije nismo 
ustvarili z dekreti in mirovnimi pogod­
bami, temveč s krvavo borbo vseh na­
ših narodov, s pravilnim reševanjem 
narodnostnega vprašanja in z jekleno 
vzgojo. Ta proga povezuje Črno goro 
z ostalimi narodi Jugoslavije. Ta pro­
ga pomeni nov temeljni kamen v 
zgradbi bratstva in enotnosti naših na­
rodov. (Dolgotrajno vzklikanje: Naj 
živi bratstvo in enotnost naših na­
rodov!)

V zadnjih dneh so naši narodi do­
živeli nekaj, česar niso nikoli priča­
kovali. S tem menim resolucijo Komin- 
forme o obtožbah, ki ste jih slišali. 
Očitajo nam, da nismo dovolj cenili 
vloge Rdeče armade in da smo vodili 
protisovjetsko politiko. Povejte mi, če 
je  v naši državi poštenjak, ki bi mogel 
to verjeti. Zelo nas je  žalostilo stanje, 
ki je  zaradi tega nastalo, prav gotovo 
pa se tega nekdo veseli. Inozemska 
reakcija in ostanki domače reakcije si 
manejo roke. Zazdelo se jim je, da se 
sedaj pričenja njih doba. Zaman so 
se veselili. Mi smo vzljubili Sovjetsko 
zvezo in tovariša Tita z resnično lju ­
beznijo, ki ne pozna meja. Naša lju ­
bezen ni šele ocl včeraj, nismo sc bali 
žrtev v najtežjih časih naše zgodovine 
in zato ni sile, ki bi mogla odtrgati na­
še narode in našo Partijo  od velike 
in močne Sovjetske zveze. Niti malo 
ne dvomimo, da se bo tudi to pot res­
nica pokazala, spoznali bodo, da je 
naša današnja pot Ista kot v letu 1941, 
ko smo bili z ramo ob rami s sovjet­
skimi brati. Zavedamo se, da ta pot 
pomeni še mnogo naporov, da bomo 
mogli dovršiti vse tisto, kar smo skle­
nili izpolniti. Ta pot pomeni borbo za 
izpolnitev našega petletnega plana, 
za nadaljnjo krepitev in moč naše do­
movine. Če pa hočemo to izpolniti, mo­
ramo še tesneje strniti naše vrste in 
žrtvovati vse naše sile pod vodstvom 
naše Komunistične partije in našega 
ljubljenega tovariša Tita. Naj živi 
KPJ s tovarišem Titom na čelu!

Naj živi FLR Jugoslavija, bratska 
družina naših narodov!«

Prvi vlak so pozdravljali tisoči lju­
di ob vsej progi. Vhodi v predore in 
ob nasipih so bili okrašeni z zelenjem

Iin cvetjem ter zastavami in napisi. 
Vlak je  prispel v Danilograd ob 14. 
uri, odkoder se bo vrnil danes ob 17. 
uri v Titograd.

TEKMOVANJE V ČAST V. KONGRESU KOMUNISTIČNE PARTIJE JUGOSLAVIJE

Predkongresna aktivnost organizacij AFŽ
Ljubljana, 13. julija, — Žene rajona 

Moste so že pred nekaj časa sprejele na 
množičnem sestanku v počastitev V. 
kongresa Komunistične partije delovne 
obveznosti in napovedale tekmovanje 
vseh ženam ostalih rajonov. Obvezale 
so se, da bodo opravile 18.000 delovnih 
ur na gradiliščih, 2.000 delovnih ur pa 
v pomoč otroškim domovom. Polec tega 
so se obvezale, da bodo pridobile 20 
tovarišic, ki bodo dnevno skrbele za 
otroke zaposlenih mater ter aktivizirale 
in vključile v delo organizacije AF2 120 
pasivnih žena.

,  Do 10. julija so žene rajona Moste 
izpolnile že precejšen del sprejetih ob- 
vea. Naredile so: na gradbiščih 15.000 
prostovoljnih ur. v pomoč domovom 2500 
ur, zaposlenim ženam pa je pomagalo 
15 tovarišic. Poleg tega so tovarišice v 
rajonu Moste naipravile 7.500 prostovolj­
nih delovnih ur v pomoč ljudski oblasti 
in množičnim organizacijam. Pri uniče­
vanju koloradskega hrošča so naredile 
945 delovnih ur.

*

Todi pri zadružnih domovih je de­
lavnost naših žena precejšnja. Tako je 
na primer v Idriji v treh mesecih de- 
laio pri zadružnih domovih 143 žena, 
ki so opravile 4.666 prostovoljnih ur, 
druge žene pa so prispevale hrano za 
preskrbo delavcev v vrednosti 3.675 din
V mursko-soboškem okraju je 1-022 že­
na v treh mesecih opravilo 8.176 delov 
nih ur. Žene iz Beltincev pa so napove 
dale tekmovanje ženam iz Dolcležovj« 
ta čim večje število prostovoljnih ur na 
gradbiščih zadružnih domov. V okraju 
Poljčane so p o  nepopolnih podatkih 
opravile žene 2.143 ur. V okraju Mo­
zirje ie v zadnjih treh mesecih sode- 
(ovalo na gradbiščih zadružnih domov 
209 žena in so opravile 2.773 ur. Zone 
mesta Kočevje so naredile 357 ur pri 
zadružnem domu.

8.137 ljubljanskih žena je v juniju 
samo na gradbiščih naredilo 68.308 ur 
prostovoljnega dela. Skupno je pri pro­
stovoljnem delu v mesecu juniju sode­
lovalo 11.585 žena Ljubljane, ki so 
opravile 100.759 ur.

Ena izmed obveznosti organizacije

AF2 za V. kongres KPJ je bilo tudi 
čim večje sodelovanje žena pri podpisu 
posojila. V Ljubljani je od 1. do 6. ju­
lija po nepopolnih podatkih samo v treh 
rajonih podpisalo posojilo 5.153 gospo­
dinj. V Litiji so v prvih dneh žene pod­
pisale 50.000 din posojila. Žene iz Golo- 
Skrinje. kjer ie bila vas popolnoma po­
žgana in možje pobiti ali pa so padli 
v partizanih so vse podpisale posojilo.

Frontovei terena Kožna dolina in Večna pot 
gradijo gozdarski institut pod tožnikom

člani Ljudske fronte terenov Rožna 
dolina in Večna pot so se zavezali, da 
bodo v predkongresnem tekmovanju iz­
vršili 7.000 prostovoljnih delovnih ur, 
od tega velik del na gradbišču novega 
modernega gozdarskega instituta pod 
Rožnikom. Do sedaj so člani Ljudske 
fronte teli dveh terenov izvršili že 
okrog 5.500 delovnih ur. od tega 3.500 
na gradbišču gozdarskega instituta. Sa­
mo frontovei terena Večna pot so iz­
vršili na gradbišču gozdarskega insti­
tuta 2.400 prostovoljnih delovnih ur.

Prva dela na sjradnji gozdarskega 
instituta so se začela koncem maja le­
tošnjega dela. Kljub težkemu terenu 
(lapornata in mokra zemlja), so fron- 
tovci terenov Rožna dolina in Večna 
pot dosegli pomembne uspehe. Pred­
kongresna obveznost v zemeljskih delih 
ie bila do 1. julija izvršena 120%. Do 
sedaj so končana zemeljska dela 90%, 
v nekaj dneh pa bodo začeli z beton­
skimi deli. Najboljše delovne rezultate 
so imeli do sedai s terena Večna pot 
tov. Štrukelj. VidmaT in  Lukman, s te­
rena Rožna dolina pa Babšek, Frfila, 
Sojar in črnko.

Gozdarski institut bo imel izredno 
ugodno lego Na prostoru bivšega Stre­
lišča pod Rožnikom bomo postavili 
100 m dolgo moderno zgradbo, pred ka­
tero bodo uredili botanične vrtove. Za 
zgradbo bodo posekali gozd in izkori­
stili ta prostor za vzgajanje raznih vrst

gozdnih rastlin. Zgradba gozdarskega 
instituta bo letos dograjena v surovem 
stanju, prihodnje leto pa bo dokončana 
Novi moderni gozdovniki institut bo ve­
likega pomena za nadalini razvoj na- 
šegjj gozdarstva.

Študentska brigada je napravila 
v mesecu juliju nad 1200 prosto­
voljnih delovnih ur pri gradnji 

Akademskega doma
Študentska brigada je poleg drugih 

obveznosti sprejela tudi delo na gradnji 
Akademskega doma na nekdanjem Perlc- 
&ovem travniku pod Rožnikom. Zemelj 
ska dela na tem objektu so se začela 
v začetku tega meseca in je do sedaj 
študentska mladina izvršila že 1284 pro­
stovoljnih delovnih ur. Vsak dan dela na 
gradbišču Akademskega doma povpreč­
no 80 graditeljev.

Med najboljšimi delovnimi skupinami 
je grupa rudarske in metalurške fakul­
tete. Samo 12. julija je 32 graditeljev te 
grupe izkopalo v štirih urah 25 kub. me­
trov zemlje, nadaljnjih 15 kub. metrov 
pa so izkopali !n  prevozili na razdaljo 
20 metrov. Skupna kubatura izvršenih 
zemeljskih del na gradbišču znaša 147 
kub. metrov

Zgradba Akademskega doma bo zgra 
jena v najmodernejšem stilu v dolžini 
96 metrov in bo dvonadstropna. V suro­
vem stanju bo dograjena že leto«.
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»PRAVDA« RAZKRIVA FINANČNO IN POLITIČNO POMOČ 
. W A SH IN G 10NA  IN LONDONA FRANCOVI ŠPANIJI

ZDA in Veiika B rita n i ja  
hočejo ohraniti Francov režim
koi glavno oporo reakci e v Evropi

ško opremo, ki jo potrebuje ialangistič- 
na armada in policija za borbo proti 
španskim domoljubom. Pod vodstvom 
ZDA izvajajo v Španiji in španski Airiki 
obširen program gradnje letališč.

Že nekaj mesecev vodita britanski 
konservativni in katoliški tisk kampanjo 
za obrambo Francovega režima. Se ne­
davno je v zvezi z resolucijo Generalne 
skupščine prišlo špansko vprašanje zo­
pet na dnevni red Varnostnega sveta.

Moskva, 13. jul. (Tass.) »Kdo podpira 
Franca?« je naslov, pod katerim objavlja 
»Pravda« članek Borovskega, kjer avtor 
navaja številna dejstva o velikem obse­
gu finančne podpore, ki jo nudita v zad­
njem času Francu London in Washing- 
ton.

Trgovinska bilanca med Britanijo ta 
Španijo kaže, da je leta 1947. prinesla 
Francu ta trgovina nad 18 milijonov fun­
tov sterlingov dobička. Laburistična vla­
da, piše Borovski skuša opravičiti to 
trgovino z »življenjskimi potrebami Bri­
tanije«. Skrajno licemerstvo te trditve 
potrjuje dejstvo, da je dve tretjini bri­
tanskega uvoza zelenjave leta 1947. pri­
šlo iz Španije.

Po vinarju ogorčenja, ki ga je v Ev- 
pi vzdignil ameriški poskus vključitve 
Francove Španije v listo dežel, na katere 
naj bi se razširila »pomoč« po Marshal­
lovem načrtu, skušajo vodilni krogi ZDA 
nuditi sedaj generalu Francu »individual­
no pomoč«. Ameriške banke so priprav­
ljene dati Francu novo posojilo 50 mili­
jonov dolarjev. Finančni minister ZDA je 
iz j a/vil, da je odslej vsa kontrola, ki je 
obstojala med vojno glede vseh trgovskih 
poslov s Španijo, ukinjena.

Nedavno so vlade ZDA, Britanije in 
Francije dovolile Francovi Španiji, da 
je ponovno pričela trgovino z zapadno 
Nemčijo in ustanovila tamkaj svoje kon­
zulate. ZDA zalagajo Francovo Spenijo s 
vojaško strateškimi surovinami in voja-

Aagloairieiriški tisk se jasno izraža 
glede obeh ciljev politike britanskih in 
ameriških vodilnih krogov nasproti 
Francovi Španiji. S podpiranjem fašistič­
nega režima v deželi skušajo ohraniti ta 
režim kot glavno oporo reakcije v Ev­
ropi. V tem pogledu je finančna in po­
litična podpora, ki jo nudijo Francu, 
zelo slična skrbništvu nad , grškimi mo- 
narhofašisti, subvencioniranju italijanskih 
reakcionarjev, zbiranju temnih sil v za- 
padni Nemčiji itd.

Drugič pa je Francova Španija važen 
člen v zapadnoevTopskeim bloku, ki so 
ga »kovale ZDA. Amerižki vojaški krogi 
ematraijo Pirenejski polotok za važno 
»trateSko mostišče, ki jamči nadoblast 
nad Sredozemskim morjem. Zato so svo­
bodoljubni narodi., ki si prizadevajo utr­
diti demokracijo, mir in varnost po vsem 
svetu, ogorčeni zaradi nesramne igre vo­
dilnih krogov ZDA, Britanije in Franclje 
okrog španskega vprašanja.

Politika s'ovanskih narodov bo prepreda 
načrte mednarodne reakcie slede Nemšie

je izjavil predsednik ČSR Klement Gottwald
nehala ogrožati svoje sosede, ko se 
bo znebila mednarodnih imperialistov. 
Politika slovanskih narodov bo pre­
prečila nažrte mednarodne reakcije. S 
to politiko pridobivajo slovanski naro­
di simpatije demokratov v vseh de­
želah.«

Praga, 13. ju lija  (Tanjug). Ob tra ­
dicionalni proslavi »Slovanskega dne­
va« so bile v Devinu pri Bratislavi 
slovesnosti, ki so se jih  udeležili pred­
sednik ČSR Gottvrald, člani vlade, ve­
liko število javnih in političnih deJarv- 
cev, predstavniki slovanskih komite­
jev kakor tudi več desettisoč prebival­
cev Bratislave ter bližnjih mest in 
vasi.

Na proslavi je  govoril predsednik 
Klement Gottwaild o varšavskem po­
svetovanju zunanjih ministrov ZSSR 
in držav ljudske demokracije ter na­
glasil, da je  to posvetovanje pred višem 
svetom odkrilo politiko, ki jo zasledu­
jejo  zajpadne sile v Nemčiji zato, da 
bi vzipodbudili nemški imperializem.
Posvetovanje je  pokazalo pot za reši­
tev nemškega vprašanja v interesu za­
gotovitve miru.

»Slovanski narodi,« je  dejal Gott- 
wald, »so znova dokazali »voje globo­
ko razum evanje enakopravnosti vseh 
narodov ter pri razgovorih upoštevali 
blaginjo nemških demokratičnih sil.
Preipričani smo, da je  interes nemške­
ga naroda povezan z mirom na svetil 
in da bo demokratična Nemčija pre-

Aktivnost 
malajskih partizanov

Singapur, 13. jul. (Tanju«). Reutor poroča, 
da je  skupina 100 gverilcev malajskesra osvo­
bodilnega g iban ja  napadla mesto Batu 
Arang. 40 km od K uala  bim puna, ga zavze­
la  In osta la  v njem  poldrugo uro. V tem 
ftasu je  razruSila v rudn iku  vse naprave, 
p re trg a la  vse telefonske Unije ln zadržala 
vlak.■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a

VREMENSKA NAPOVED 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE

Stanje dne* 18. ju lija : Slovenija je  profila 
pod vplirv področja niztkesra zračnega tlaka 
s sred iščem Beverazapadno od Holandske, za­
rad i čeaar so se vetrovi p ri na« obrnili z 
vzhodne na  Jugozahodno sm er in so tako 
prinesli toplejši zrak v  na£e predele. Šibkej­
ša nev ih tna  rron ta  je  danes sju tru j dosegla 
južno Tirolsko in je  vsm erjena proti naše­
mu ozemlju. Močnejše fronte  pa se gibljejo  
v  zapadni in osrednji Evropi.

Vrem enska napoved za sredo 14. ju lija : V 
teku noči in mogoče 60 z ju tra j prehodne pa­
davine, deloma z nevihtam i, pozueje pove­
čini sončno, vendar je  v večernih urah  zo­
pet pričakovati nastop novih močnejših pa­
davin.

D. Zaslavski:

Japonski cesar  čn rimski papež

Delavci petrolejske industrije 
v Trstu stavkajo že 3 tedne

Trst, 13. julija (Tanjug.) Delavci velike 
tržaške delavnice »Pangos« so pričeli da­
ne« stavkati, ker delodajalci niso hoteli 
izplačati mezde na podlagi kolektivnega 
dogovora, ki so ga sklenili pred letom 
dni. Starvka delavcev petrolejske indu­
strije v Trstu traja nepretrgoma že tri 
tedne.

50 let društva »Sloven« 
v Padričah

Trst, 13. julija. (Tanjug.) V slovenski 
vasi Padriče pri Tre tu je bila 12. julija 
slovesnost ob 501etnici ustanovitve slo­
venskega prosvetnega društva »Sloven«, 
Proslavi je prisostvovalo več tisoč Slo­
vencev in Italijanov.

«■» • —mm

Stavke v Franciji se širijo
Pariz, 13. ju lija  (Tanjug). Medtem, 

ko se generalna stavka uradnikov fi­
nančnih ustanov nadaljuje, so včeraj 
nameščenci nekaterih drugih uradov 
sklenili, da prično stavkati. Včeraj ob 
21. uri so je  pričela stavka osebja na 
francoskih letališčih. Vlada je  sklenila 
zamenjati stavkujoče osebje z voja­
štvom. Tuje letalske družbe so že 
sporočile, da ne bodo uporabljale 
francoskih letališč. Razen tega so de­
lavci pri javnih delih po vsej Franciji 
sklenili, da »topijo danes v stavko., 
Uradniki ministrstva za narodno go­
spodarstvo še nadalje stavkajo. Poslali 
so poziv uTadnikom vseh osrednjih 
ustji nov, naj se pridružijo stavki.

Stavka 14.000 rudarjev  kalijevega 
rudnika v Aliaciji se je včeraj kon­
čala z zmago stavkujočih. Enotnost 
m ornarjev in solidarnost posadk dTU- 
gih ladij sta prisilili družbo »Trst— 
Atlantik«, da je  »prejela zahteve stav­
kujočih.

Stavka 14.000 rudarjev kalijevega 
rudnika v Alzaciji se nadaljnje.

Stavka uslužbencev finančnih usta­
nov in ministrstva za naTodno gospo­
darstvo se bo najbrž razširila tudi na 
druge osrednje upravne ustanove Fran­
cije. Vlada, ki bi rada lokalizirala 
stavko, je  izdala zakon o dopolnilnih 
kreditih v višini 300 milijonov frankov 
za povečanje T>lač nekaterih kategorij 
uslužbencev. Ti krediti pa ne bodo za­
dostovali. V zakonu tudi ni nič ome­
njeno o določitvi minimuma za plače 
uslužbemcev.

Ohiein ca padca Baslitie
začetka velike francoske revotiactfe
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PO KRIVIČNIH OBTOŽBAH INFORMBIROJA

V številnih resolucijah izraža delovno ljud­
stvo svoie zaupanie Centralnemu komiteju

Štirinajstega julija 1789. leta so pa­
riške ljudske mnoiice napadle, zavzele 
in porušile Bndiljo, trdnjavo in sim­
bol tiranske, absolutistične oblasti kra­
lja in francoske aristokracije. Razru­
šen je Bastilje je bila pr o a velika zma­
ga francoske revolucije. Delavci, obrt­
niki, meščani in inteligenca so nato 
strli okove fevdalnega izkoriščanja, 
odpravili privilegije gnile aristokraci­
je, zatrli notranjo kontrarevolucijo in 
odbili intervencijo monarhistične Ev­
rope. V francoski revoluciji so ljudske

množice uresničile velike ideje franco­
skih mislecev o pravicah človeka, o 
svobodi in enakosti na edin mogoč na­
čin — z revolucionarno borbo. Prav 
zato je odjeknila po vsem svetu in bila 
vzgled in vzpodbuda drugim narodom 
v njihovi borbi proti fevdalnim, mo­
narhističnim režimom. 14. ju lij kot 
dan zmage nad tiranijo, nad izdajalci 
domovine in tujim i interventi zaito ni 
le praznik francoskega ljudstva, tem­
več vsega naprednega in svobodoljub­
ne človeštva.

Iz vseh krajev Slovenije pošiljajo 
s svojih sestankov člani partijskih or­
ganizacij resolucije Centralnemu ko- 
m ijetu KPJ. Prav tako pošiljajo šte­
vilne resolucije tudi člani frontnih, 
sindikalnih, mladinskih in drugih or­
ganizacij, delavci, racionalizatorji in 
udarniki, zadružniki in kmetje, ki v 
svojih pozdravih Centralnemu komi­
teju odločno zavračajo krivične obtož­
be Informbiroja in izražajo svoje ne­
omajno zaupanje Partiji, Centralnemu 
komiteju in tov. Titu. V svojih reso­
lucijah poudarja delovno ljudstvo, da 
bo še bolj 6trnilo svoje vrste okrog 
P artije  in naredilo vse za čimprejšnjo 
zgraditev socializma v naši državi.

Udarniki in racionalizatorji žele­
zarne Jesenice pišejo v .svoji resolu­
ciji Centralnemu komiteju KPJ med 
drugim naslednje: »Kot udarniki, bor­
ci za socializem, odločno zavračamo 
obtožbe Informbiroja, ki so popolnoma 
neupravičene in neutemeljene. Prav 
tako pa odločno poudarjamo, da popol­
noma zaupamo naši Partiji, voditelji­
ci nove Jugoslavije. Zavezujemo se, 
da bomo podvojili svoje moči, svoje 
delovne napore za zgraditev socia­
lizma.

Mladina metalurške industrijske šo­
le piše v svoji resoluciji med drugim 
naslednje:

»Mladina naše šole bo šla naprej 
v neomajnem zaupanju do naše Par­
tije, Centralnega komiteja in marša­
la Tita, k še hitrejši izgradnji socia­
lizma. Se bolj bomo napeli svoje mla­
de sile in s tem dokazali vsem svetu, 
da odobravamo politiko naše Partije  
im njenega vodstva.«

Člani KP kurilnice — Ljubljana pi­
šejo: »V znak naše neomajne zvestobe 
in zaupanja Centralnemu komiteju in 
tov. Titu se obvezujemo, da bomo žr­
tvovali vse razpoložljive moči, čas in 
strokovno znanje povsod, k jer bo to 
potrebno«.

član i celice »Zdravprom« pišejo

, med drugim; »Boli nas, da se žrtve, 
i ki jih je  dala naša Partija  in naši na- 
! rodi, podcenjujejo. Nikakor nas ne 

morejo postaviti v isto vrsto z drugimi 
državami, ko ves svet ve, da smo pri­
čeli z oboroženo borbo že leta 1941. 
in smo s tem dali lep zgled drugim 
narodom, kako se je  treba boriti za 
svobodo.«

Člani celice KP pri predsedstvu 
vlade LRS pišejo v 6voji resoluciji 
CK KPJ:

»Ugotavljamo, da je  naša P artija  
na čelu s CK KPJ združila narode Ju­
goslavije v eno tnem  nožično fronto za 
borbo proti okupatorju in da jih je  v 
tej borbi vodila ter tako ustvarila te­
melje za pravilno rešitev nacionalnega 
in socialnega vprašanja v Jugoslaviji, 
po načelih marksizma - leninizma. Po 
osvoboditvi je  CK KPJ, ki uživa za­
upanje delavskega razreda in vseh 
delovnih množic, z revolucionarno do­
slednostjo nadaljeval pričeto delo in 
privedel narode Jugoslavije že daleč 
na poti zgraditve socialistične družbe. 
Pri tem je vzdrževal najtesnejše etike 
s širokimi ljudskimi množicami po 
enotni Ljudski fronti, ki jo vodi Ko­
munistična partija.«

Podobne resolucije so poslali tudi: 
delovni kolektiv granitne industrije 
Oplotnica, člani KP ljubljanskih ope­
karn, partijci direkcije tekstilne indu­
strije, člani KP železniške postaje 
Ljubljana, člani celice KP St. Janž, 
člani sindikalne podružnice zadružnih 
nameščencev Murska Sobota, člani ce­
lice Fokovci, člani celice Beltinci, par­
tijski aktiv Cinkarne in Metalne v 
Celju, mestni odbor Zveze borcev v 
Celju, celica KP tovarne em ajlirane 
posode, mladina Tobačne tovarne v 
Ljubljani, člani KP pri »Gradisn« v 
Medvodah, člani sindikalne podružni­
ce okrajnega magazina Tolmin, p a rtij­
ski aktiv tovarne Univerzal in številne 
druge partijske in množične organi­
zacije.

Koroški Slovenci zavračalo  
neutemeljene obtožbe Informbirola 
In rzražafo svošo solidarnost CSC KPJ

Celovec, 13. julija (Tanjug). Plenum 
Pokrajinskega odbora Osvobodilne fron­
te Slovenske Koroške, ki je bil v Ce­
lovcu, je ugotovil, da neutemeljene ob­
tožbe Informbiroja žalijo ne samo Cent­
ralni komite KPJ, temveč tudi vse jugo­
slovanske narode, in piše Centralnemu 
komiteju tole:

»2e v n aro d n o o sv o b o d iln i b o rb i smo 
se koroiki Slovenci prepričali, ko smo so 
v Jugoslovanski armadi pod vodstvom 
maršala Tita borili za svojo nacionalno 
in socialno osvoboditev, o pravilnosti 
poti, ki sta jo jugoslovanskim narodom 
kazala KPJ in maršal Tito.

O tem so nas prepričali tudi pravil­
no rešeno nacionalno vprašanje, bratstvo 
in enotnost jugoslovanskih narodov, pra­

vilen odnos do narodnoosvobodilnih gi­
banj drugih narodov ter formiranje sa­
mostojnih borbenih čet iz antifašistov 
Avstrije, Italije in drugih držav na jugo­
slovanskem ozemlju. Danes smo priča, 
da nihče ne zatira v Jugoslaviji nacional­
nih manjšin, ki imajo prav vso politič­
no, gospodarsko in kulturno svobodo.

Prepričani smo, da bodo narodi Ju-
goolavlfe s 9« boli vztrajnim  delom
izpolnitev petletnega plana, s še močnej­
šo borbo za bratstvo in enotnost jugoslo­
vanskih narodov, za demokratično giba­
nje v svetu in proti imperialistom ln 
vojnim hujskačem, z borbo za trden in 
pravičen mir dokazali vso neutemeljenost 
obtožb in s tem še bolj utrdili demokra­
tični tabor s Sovjetsko zvezo na čelu.«

Sklepi plenuma ljudsko-presvetnih aktivov v Ljubljani
Mestni ljudakoprosvetni svet je skli­

cal 12. t. m. v mladinski dvorani ple­
num ljubljanskih ljudskoprosvetnih ak­
tivov, ki delujejo v okrilju množičnih 
organizacij. Predsednik mestnega ljud- 
sfcoproevetnega aktiva ie nakazal glav­
ne smernice Ijudslkoprosvetnega dela iz 
obširnega programa, ki se deloma že 
izpolnjuje. Referenti posameznih sek­

torjev ljudskoprosvetne delavnosti (igral­
ske skupine, pevski zbori, glasba, knjiž­
nice) so dopolnili predsednikovo poro­
čilo z zanimivi podatki o dosedanjem 
delu in uspehih, dotaknili so se pa tudi 
kritično delavnosti posameznih aktivov.

Iz referatov in diskusije je razvidno, 
da so sedanje najpomembnejše naloge: 
priprava na jesenski ljubljanski festival, 
ki bo septembra; tekmovanje Ijudsko- 
proevetnih aktivov iz vseh ljudskih re­

publik novembra v Beogradu; ustano­
vitev močnih kultumo-umetniških dru­
štev, ki bodo zajela vse ljudskoprosvet- 
ne aktive množičnih organizacij v Ljub­
ljani. Sindikati imajo za svoje kultur- 
noprosvetno delo v drugem letošnjem 
polletju 46 milijonov din kredita.

V tem smislu so bili sprejeti sklepi, 
da bo celotni program čim bolje ures­
ničen. Rajon II. je ob tej priliki napo­
vedal tekmovanje vsem ljubljanskim 
liudskoprosvetnim aktivom, ki se bodo 
poslej marliivo pripravljali na ljubljan­
ski festival in tekmovanje v Beogradu, 
kateri liudskoprosvetni svet i/.raža svoje 
popolno soglasje z izjavo CK KPJ ter 
naglaša, da bo s svoiim delom doka­
zal. da ie naša država pod vodstvom 
Partije in tovariša Tita na pravi poti 
— v socializem.

Ameriški list »Starš and Stripe«« 
poroča, da je poslal japonski cesar Ili- 
rohilo papežu Piju XII. svojo foto­
grafijo z avtogramom.

Isti list poroča, da je prispel v To­
kio newyorški nadškof kardinal Sp »H - 
man v spremstvu 14 visokih katoliških 
ce r  k v en i h dosto j a n st v en ikov.

Vsako izmed teh poročil je  zanimi­
vo samo po sebi, skupaj pa nudita za­
okroženo iin zanimivo sliko-

Zanimanje ameriških katoliških du­
hovnikov za Japonsko je  v neposredni 
zvezi s tistim prijateljstvom, ki je bilo 
sklenjeno med japonskim cesarjem in 
rimskim papežem. To je naravno pri­
jateljstvo med dvema predstavnikoma 
arhaičnega poklica bogočlovekov- Pa­
pež ima v očeh vernikov božjo oblast 
kot božji zaupnik, Hirohito pa je bil 
v skladu z dogmo sintoistične vere ne­
davno še sam bog.

Poraz nemškega in japonskega fa­
šizma je dal obema občuten udarec. 
Japonski cesar, ki je  ohranil posvetni 
naslov in bogata posestva, je izgubil 
božje ugodje. Pij XII. je ohranil božje 
ugodje, izgubil pa je znaten del svojih 
dohodkov. Proračunu Vatikana se zelo 
občutno pozna povojno obubožanje za- 
padn.e Evrope, še bolj pa politični po­
lom nekaterih katoliških vlad.

Ko se je  neskromna dopisnik »Uni­
ted Pres&a« obrnil na Hirohito v e za­

upnike z vprašanjem, ali veru je cesar 
v boga, potem ko je  sam prenehal biti 
liog, so mu odgovorili, da se ima cesar 
za »človeka brez vere«, čeprav še ve­
dno izpolnjuje vse sintoistične verske 
ceremonije, združene z dvornimi 
obredi.

Ta odgovor kaže, da japonski cesar 
v svojem sedanjem položaju prav lah­
ko živi tudi brez boga. Osebno mu je 
bilo to stanje bresaboštve po volji. Ni­
kakor pa ni moglo biti po volji ameri­
škim okupatorjem . Suvereni japonski 
vladar si lahko dovoli razkošje aiteda- 
ma. Za japonskega vladarja kot va­
zala amerišk. imperializma pa je  brez- 
boštvo nedostojen in nedopusten pojav.

Zato se je  Hirohito nujno lotil bo- 
goiskalstva. Ni mu bilo treba dolgo 
iskati. V Združenih državah Amerike 
prihajajo  predstavniki trgovskih tvrdk 
na dom kupcev in ponujajo vzorce 
svojih izdelkov, pa tudi pogoje prodaje 
na obroke. Mi ne dvomimo >o tern, oa 
je  pripeljala ekspedicija kardinala 
Spellmana s seboj bogato izbiro izdel­
kov cerkvene industrije.

Če se bo trgovsko cerkvena ekspe­
dicija kardinala Spellmana uspešno 
zaključila, bosta z enim udarcem ubiti 
dve muhi. Borba z »nevarnimi mislimi« 
na Japonskem bo dobila novo oporo 
in bo tesneje povezala japonsko reak­
cijo z ameriško; rimski papež pa bo

dobil novo postavko v izčrpanem pro­
računu Vatikana. H krati aobi proces 
prem ikanja centra svetovne rimsko­
katoliške cerkve iz Evrope v Ameriko 
novo kpodbudo.

V tem smislu je  nova misija kar­
dinala Spellmana pomembna. To je  
eden izmed n a j m i a j š i h  in najvplivnej­
ših kardinalov rimske kurije. Prav za 
prav je  med vsemi najvišjimi prelati 
samo on res opora svete stolice. Vsi 
drugi ne pomagajo Piju XII. toliko, ko­
likor so sami potrebni njegove pomoči. 
Papež se ne počuti dobro v sedanji 
Evropi. Tu je  vse v preteklosti. Bo­
dočnost pa se prikazuje njegovim um­
stvenim očem v Združenih državah 
Amerike.

Paipež P ij XII. se bliža tisti krajn i 
starosti, ki ne pozna razlike med bo- 
gočlovekom in navadnim smrtnikom- 
Vpraišanje naslednika mora zanimati 
vse, ki so zainteresirani na sili in ble­
sku Vatikana. Toda 6amo katoličani 
Združenih držav Amerike mu lahko 
dajo tisto, kar mu je potrebno. Simbo­
lični kelih svetega Graala je  zdaj v 
bančnem nebotičniku na Wall-Streetu.

Ali bo hotel novi papež vladati urbi 
et orbi iz Rima, ali pa se bo raje pre­
selil v varnejše in udobnejše stano­
vanje — to vprašanje ni tako bistveno. 
Novi Rim bi lahko ustvarili tudi v Wa- 
shingtonu. Mimogrede rečeno, tam že 
imajo Kapitol, senatorje, ki p T a v  nič 
ne zaostajajo za rimskimi senatorji v 
Jugurtovih časih, tam imajo tudi kon­
gregacijo za zadeve svete inkvizicije, 
znano pod imenom komisije za raz­

iskavami e proti a m er iške dejavnosti. V 
Washinigton bi lahko prenesli ves Va­
tikan 6 kardinali, kongregacijami, lo­
žami in kastrati. To ni problem poli­
tike, marveč zemljepisa, kajti politič­
no je  Vatikan že zdaj podružnica dr­
žavnega departementa Združenih dr­
žav Amerike in načrt kardinala Spell­
mana je  samo cerkvena podlaga načrta 
generala Marshalla.

Polom nekega vatikanskega naklepa.
Vzporedno z Banko svetega duhu in 

drugimi podobnimi ustanovami, ki skr- 
be za posvetne interese dostojanstveni­
kov katoliške cerkve, imajo v Vatikanu 
tudi svojo- sveto vohunsko -.lužbo. Njen 
najvažnejši oddelek je informacijski 
center, ki je v Rimu. Njegova naloga 
je preskrbovati italijanski in drugi ka­
toliški tisk s protisovjetskimi in proti­
demokratičnimi izmišljotinami in kle- 
vetniškim gradivom. *

Ta vatikanska tovarna laži se ime­
nuje »Centro informazione pro Deo« — 
»Informacijski center v božjem imenu«. 
Pravilneje pa bi jo bilo imenovati 
»Centro informazione pro dollaro« — 
»Informacijski center v imenu dolarja«. 
Ne gre samo za to, da izkoriščajo agi­
tatorji v sutanah vsa dostopna sred­
stva, da proslave ameriški^ imperializem 
in njegovo ekspanzijo v Evropi. Ti agi­
tatorji tudi delajo za ameriški denar. 
Katoliški informacijski center v Rimu 
se financira v celoti iz ameriških virov. 
Po zelo nepopolnih podatkih je prejel 
samo lani okrog 500.000 dolarjpv.

V začetku junija  so voditelji tega

vatikansko-ameriškega informacijskega 
centra odprli1 na Via Sicilia ra/stavo 
pod intrigantskim imenom »lluzstava 
politične satire in kominfornnu. To je 
bila široko zamišljena provokacija, ka- 
tere namen je bil diskreditirati v očeh 
Italijanov dežele ljudske demokracije, 
vreči senco na Sovjetsko /vezo in okle- 
vetati italijansko demokratično gibanje. 
Razstavne dvorane so bile polne zbirk 
umazanih potvorb, vsebujočih klevct- 
niške napade na sovjetsko ljudstvo. V 
nekem oddelku so bili zbrani gnuMii 
plakati, ki sta jih izdala Vatikan in 
k rš^a nsko-demokratska stranka ned 
aprilskimi volitvami in ki so naperjeni 
proti demokraciji.

Organizatorji vsega tega naklepa so 
kovali obširne načrte: po lakiranju v 
Rimu so nameravali razstavo spreme­
niti v potujočo in jo poslati v druga 
italijanska m esta ... Toda dalje od Ri­
ma stvar ni prišla. Razstava je naletela 
na ogorčenje poštenih ljudi. 18. junija 
so obiskovalci izrazili svoje mnenje o 
razstavi z Italijanom lastno ekspanziv- 
nostjo, ne da bi poklicali na pomoč 
knjigo odzivov. Ra/«tavo so kratko in 
malo razbili Vse njeno —• če lahko re­
čemo — »gradivo« so skrajno ogorčeni, 
obiskovalci raztrgali na drobne koščke 
in poteptali.

Incident na Via Sicilia je zelo zna­
čilen. Pokazalo se je, da preprosti ljud 
je v Italiji niso tako preprosti, kakor 
mislijo vatikanski hlapci Washingtpna. 
ki bi radi razbili težnjo itali lanskega 
delovnega ljudstva, po demokraciji in 
socializmu njegove simpatije do so­
vjetskega ljudstva.



Štev. 166. »Ljudska •pravica«, 14. julija 1948 Stran Q

DOSEDANJI RAZVOJ VEZANE TRGOVINE V LR SLOVENIJI
Že 4 mesece 6c razvija trgovina po 

vezanih cenah. V tem času je pokazala
vso svojo življenjsko moč. Naši kmetje, 
ki so bili 6prva nezaupni, so se oprijeli 
vezane trgovine kot svoje velike prido­
bitve.

Razumljivo je, da kmetje v prvih ted­
nih niso prodajali po vezanih cenah več­
jih količin. Čim pa 60 se dodobra se­
znanili z ugodnostmi, ki jim jih nudi si­
stem vezanih cen ter je bil razširjen krog 
predmetov, sta naglo pričela naraščati 
obseig odkupov in vrednost prodaje.

Vrednost odkupljenih količin je bila v 
aprilu za 4,Škrat večja od vrednosti ko­
ličin, ki so bile odkupljene v marcu, do- 
čim je bila v maju že 11 kr at večja.

Ne izpreminja pa se samo skupna 
vrednost odkupljenega goveda: marca 
tudi razmerje med njimi. V prvih treh 
mesecih vezan« trgovin* so prejeli kmet­
je največje vsote za govejo živino, in 
sicer 37,1% od celokupne vrednosti od­
kupov. Po posameznih mesecih pa znaša 
vrednost odkupljenega goveda: marca
57%, aprila 38% in maja 33% vrednosti 
celotnega odkupa, čeprav je bilo odkup­
ljenih v maiju 4krat več glav govedi kot 
marca. Padanje vrednosti odkupljen« go­
vedi v  p rim eri z vrednostjo celotnega 
odkupa je razumljivo, ker zavzemajo 
vedno pomembnejši položaj predmeti, ki 
spomladi še niso bili v vezani trgovini 
ali p a  jih kmetje niso imeli naprodaj. To 
velja posebno za mleko, ki so ga pričel« 
zadrug« o d k u p o v a ti šele v začetku m aja, 
velja pa tudi za žito .

Za govedom slede po vrednosti te­
leta, ki predstavljajo v omenjenem raz­
dobju 19,3% vrednosti celotnega odkupa. 
Nato pa mleko (13,2%), fižoil (11,5%) in 
jajca (6,4%).

Struktura odkupa je odvisna od let­
nih časov in je v mesecu junilju že dru­
gačna. Pada vrednost odkupljenih jajc, 
raste pa vrednost mleka, kar je v zvezi 
tudi z boljšo organizacijo odkupne mreže. 
Uveljavlja se tudi že žito, četprav Se ni 
odkupne sezon«. Za količine, za katere 
60 sklenili kmetje kupoprodajne pogodbe, 
dobivajo namreč predujem v vrednosti 
40%.

Po okrajih stoji na prvem me«tu gle­
de vrednosti odkupljenih količin Murska 
Sobota, kjer znaša vrednost odkupov 10 
odstotkov vrednosti vseh odkupov v LRS. 
^>lede okraji: Celje-okolica, Gorica, Kranj, 
Maribor-okolica in Ptuij, kjer se giblje
vrednost odkupov okrog celotne

vrednosti. Najmanjši odkupi pa so na 
področju mestnih ljudskih odborov Ljub­
ljana in Maribor ter v okrajih Trbovlje 
in Črnomelj, kjer znašajo okrog 1% ce­
lotne vrednosti.

V Gotici je vrednost odkupov zelo 
visoka, ker lahko prodajajo kmetje v 
tem okraju po vezanih cenah tudi vino.

Vzporedno z vrednostjo odkupov se 
giblje vrednost prodanega blaga. Kmetje 
na splošno (80%) takoj realizirajo svoje 
bone. Bonov namreč ne hranijo, marveč 
v pretežni meri kupijo industrijsko blago 
takoj po tem, ko so prodali svoje pri­
delke. Izjema jo pri večjih izkupičkih 
(zlasti za govejo živino).

Med prodanim blagom predstavlja 
največjo vrednost tekstilno blago, in si­
cer okrog 45 do 5?%. To razmerje je 
stalno in ne kaže upadanja, čeprav se 
zelo večajo vsote denarja, ki ga dobe 
kmetje za prodane pridelke. Povpraše­
vanje po tekstilnem blaigu je v vseh okra­
jih največje.

Za tekstilnim blagom sled« po vred­
nosti izdelki kovinske industrije: plugi, 
posoda in ostalo kovinsko blago, ki pred­
stavljajo 10 do 15% vrednosti celotne 
prodaje po vezanih cenah,

N,a tretjem mestu so kemični proiz­
vodi (zaščitna sredstva, gnojila itd) z 10 
do 12% na četrtem pa obutev s 6 do 7 
odstotkov.

Vrednost prej omenjenih odkupljenih 
predmetov predstavlja 87,5% vrednosti 
vsega odkupa, vrednost navedenih pro­
danih industrijskih izdelkov pa 71 do 89 
odstotkov vse prodaje- h  tega vidimo, 
kateri predmeti so najvažnejši v odkupu 
in kateri v prodaji.

Sistem vezanih cen je obseg el vse 
važne kmetijske proizvode, razen vina, 
ki se odkupuje po vezanih cenah 1« v 
okrajih Gorica in Sežana, ter lesa. Mala 
kmečka gospodarstva lahko prodajo vse 
svoje proizvode po vezanih cenah na 
podlagi potrdil, ki so jih izdali KLO-ji, 
Takšno prednost imajo tudi kmetijska 
obdelovalne zadruge.

Predmeti, ki jih lahko prodajajo mala. 
kmečka gospodarstva in kmetijsko obde­
lovalne zadruge, so: raznovrstna zele­
njava, sadje, med, suhe gobe, vino, drva, 
tehnični les itd. Vse količine, ki jih od­
kupijo kmetijske zadruge od m alih  kmeč­
kih gospodarstev, so namenjene za iz ­
boljšanje preskrbe prebivalcev v mestih 
in industrijskih središčih, Odlkup teh pri­
delkov je v teku.

Skladno z večanjem števila kmetij­
skih proizvodov, ki se odkupujejo po 
vetzanih cenah, se veča tudi število in­
dustrijskih predmetov, ki jih lahko ku­
pijo kmetje po nižjih enotnih cenah. Ra­
zen industrijskega blaga prodajajo kme­
tijske zadruge tudd prehranbene pred­
mete, kakor sladkor, koruzo in po naj­
novejših predpisih tudi olj«.

Koruzo lahko kupijo samo kmetje v 
nežitarodnih predelih, ki nimajo dovolj 
lastnega pridelka za prehrano, in mali 
kmetje v vseh okrajih, ki prav tako ni­
majo dovolj svoje koruze. S potrdilom, 
ki ga izda KL0, lahko nabavijo do nove 
žetve po 9 kg koruze mesečno za osebo.

V gozdnatih in kra&kih predelih se 
kmetje precej poslužujejo te ugodnosti, 
dočim kupijo v drugih -krajih za. bone 
raje industrijsko blaigo.

Olje lahko kupijo po vezani ceni oni 
kmetje, ki so prodali prav tako po ve­
zani ceni seme oljariic.

Kmetje, ki kontrahirajo bodoči pri­
delek žita, semensko blago, industrijske 
rastline, krompir, vino (v goriškem in 
sežanskem okraju) ter še nekatere drugo 
proizvode, dobe predujem v denarju in 
bonih največ do 40% vrednosti komtra- 
hiramih količin. Mala kmečka gospodar­
stva in kmetijske obdelovalne zadrug« 
lahko kontrahirajo pridelek vseh svojih 
profovodov. V bistvu je to brezplačno 
posojilo, ki g a daje država kmetom, da 
si lahko nabavijo industrijske proizvode 
že v času, ko le nimajo znatnejših ko­
ličin za prodajo (predvsem poleti).

Doslej no dobili kmetje najveije vso­
te od kontrahžranih količin žita. V tem 
pogledu je na prvem mestu Murska So­
bota, na katero odpade 23% količin be­
lih žit, ki so bile koratraMrane do konca 
junija. Slede okraji Ptuj, Mairibor-okolica, 
Gelje-oikolica, ki so konlrabiraii tudi naj­
večje količite« koruze.

V glavno sezono odkupa stooajo kme­
tijske zadrug« s primernimi zalogami in­
dustrijskega blaga, ne zadovoljuje pa iz­
bor (asortiment), kar velja predvsem za 
tekstilno blažjo In poljedelsko orodje. 
OZKZ in 0PŽ niso posvečale potrebne 
pažnije naročanju bkuga, ki ga zahtevajo 
potrofeiki. To napalro sedaj povsod od­
pravljajo.

Naznačeni razvoj vezane trgovine v 
LRS dokazuje, da je postal ta sistem 
krepka osnova za dvig poljedelstva in 
utrjevanja (zadružništva med kmett.

B. V.

Tudi v Prekmurju bo letošnif pri­
delek žita boljši kakor je bil ianš

V Krplivniku na Goriškem. Hari Pa­
vel iz okrajne komisije za ugotavljanje 
hektarskega donosa pravi: Tod zemlja 
ni tako rodovitna kot. v ravninskih pre­
delih Prekmurja. Vsekakor pa letošnji 
posevki kar dobro kažejo. Mnogo bolje 
kot lani. To priznajo kmetje sami.« Dru­
gačnega mnenja je tajnik odbora Kenje. 
Za rž bo »držalo — meni — za pšenico 
pa ne. Zaradi snetljivostil Za ugotovitve 
krajevne odkupne komisije pa Hari ne 
more zvedeti. Doslej j« namreč le še 
na papirju. Zato Kenje predlaga, da gre­
sta na njive.

Tam kmalu ugotovita, da bo letošnji 
srednji donos boljši od lanskega. Pa tudi 
to, da je snetljivih posevkov mnogo 
manj, kakor je trdil tajnik. Pšenica bo 
dala 8 stotov na hektar, rž pa 10.

Potem se loti ugotavljanja donosa še 
krajevna komisija. Toda nekam nerodno. 
Letošnjo letino primerja z lanskoletno, 
donosa pa prav za prav ne ugotovi. 
Omeji se na ugotovitev: »Pridelek rži 
bo dober, pšenice pa ne!« Da pridelek 
pšenice ne bo dober, ugotavljajo zaradi 
tega, ker pšenica ni taka kakor ob naj­
boljših letinah.

Tako delajo malodane vse krajevne 
komisije. Tudi v Krajni ob avstrijski me­
ji. Tov. Benko iz okraja se napoti k 
tajniku odbora. Tajnik trdi, da bela žita 
slabo kažejo. Benko ugovarja: »Rž bo 
dala 10 q na hektari« »Tajnik pa: »Ni- 
kaikor! Morda sedem, ali le šest in še 
manj!«

Gresta na njive. Tajnik ga je najprej 
peljal na najslabše njive, da bi dokazal 
svoje trditve. Pa je le moral zvišati svo- 
)° cenitev od 7 q na 8 q. Pa sedmico 
Vseeno zamenja osmica. Na nekoliko 
boljših njivah pa ugotovita že 9 stotov 
hektarskega donosa.

V najboljši rajon okraja se poda Klar 
Jože, Na cesti v Brezovcih sreča taj­
nika odbora. Klar je že med potjo do 
vasi ugotovil o donosu v tem okolišu, da 
žita dobro kažejo. Ogovori ga takole: 
Kakih 10 »do 11 stotov pšenice na hek­
tar, rži pa celo 12 do 13 stotov bo pri 
vas!« Tajnik pa trdi: »Kvečjemu kakih 
8 stotov pšenice, 9 pa rži.« Sele na do­
kaze pristane na 10 stotov povprečnega 
donosa.

Pa je tudi to očitno premalo. Brezov­
ci namreč leže med Predanovci in Pu- 
ševci. Zemlja pa je v vseh treh okoliših 
enako rodovitna. Kmetje v Predanovcih, 
kakor tudi v Puševcih, ocenjujejo, da 
bo dala pšenica 10 q na ha, rž pa celo 
12 6totov.

Kmetje mnoigokje sami povedo, da so 
s pridelkom zelo zadovoljni. Rž je sko­
raj nad normalno letino Tudi do 30 % 
io bo več kot lani. Pšenica pa dobro ka­
že zlasti v lendavskem pasu — v Teša- 
novcih, Nemčevoih, tudi v Moravcih in 
drugod. Tod bo za nad 10 % bolje rodila 
kot lani, v drugih predelih pa za neko­
liko manj.

Kljub temu t o v a r i š i  iz okrajne komi­
sije naposled »ugotovijo« takle srednji 
donos: 10 stotov rži in 8 stotov pšenice.

štirinajst dni pozneje. Rž in pšenica 
dozorevata. Točna ocena je lažja. Očitno 
'e že, da je »ugotovljen« povprečni sred­
nji donos prenizek. Toda krajevne ko­
misije se za to ne zmenijo kdo ve ko­
liko. Prav tako okrajna ne ukrene vse­
ga, kar je v njeni moči. Priti morata 
člana republiške planske komisije. K«

obideta del okraja, se prepričata, da je 
pred štirinajstimi dnevi ugotovljen do­
nos prenizek. Zato postavita novega: 9 
in pol pšenice in 11 in pol rži na hek­
tar, Tovariši iz okrajnega kmetijskega 
odeska, ki so v zadnjem tednu prišli do 
istih številk, pravijo: Ocena je ralna, in 
jo sprejmejo. Pristavijo pa: »če bo vre­
me šlo na bolje . .  «

Vendar marsikatera kraj. komisija že 
vedno vztraja na prenizkem srednjem do­
nosu, čeprav kmetje sami bolje sodijo. 
Tako v Polani. Srednji kmet Pentek Jo­
že pravi: »■Pšenica je boljša kot lani, rž 
pa je bila tudi lani pni na« kar dobra. 
Snetljivo ni ne eno ne drugo. Le pole­
žano je. Jaz bomo imel nekako 11 me­
trov rži na hektar, pšenice pa tudi »ko- 
raj toliko. Za vso vas računam 10 sto­
tov rži in pšenice, ker imajo nekateri 
posestva onstran Lendave. Tam je slab­
še.« čeprav ti onstran — v čmehtvoih

—* povedo, da bodo pridelali v pasu, ki 
meji na Polano, po 12 stotov rži na hek­
tar.

V Polani sc s Pentekom strinja več­
ji del kmetov. Drugače je v Predanovcih. 
Tu so mnenja deljena. Srednji kmet Vi­
tez Štefan pravi; »Če bi ne bilo toliko 
dežja, bi v našem kraju pridelali po­
vprečno 13 stotov rži in do 12 stotov 
pšenice na hektar.« Veliki kmet Pod- 
lesek Franc pa trdi: »Rž bo dala ne­
kako 11 stotov, pšenica pa le 10 in pol.« 
Nato še pristavi: »Kazalo pa je tako lepo 
kot že 50 let ne.« MasH in srednji priki­
mata in pozabita na njune prejšnje tr­
ditve. Pač vplilv. , .

To pa je tisto, ki mnogim malim po­
sestnikom narekuje, ds n« povedo res­
ničnega donosa. Bojijo se zamere. Pa tudi 
stvarne ocene donosa svojih njiv »e ne 
lotijo. »Bomo že videli ob mtačvV« go- 
w re  povBod.

To pa bi vsekakor mogle uvideti kra­
jevne in okrajna loomieifa. Saj je kra­
jevna komisija celo v Reki na Pohorju 
ugotovila 1000 feg donosa na ha. Zemlja 
na Pohorju pa menda ni tako rodovitna 
kot v fVelcmtunju. vik.

Rezultati ccenlevanja hektarskega donosa
Ocenjevanj« hektarskih donosov po 

krajevnih odkupnih komisijah je v glav­
nem izvršeno. Po doslej razpoložljivih 
podatkih so mnog« krajevne odkupne 
komisije itsvršil* 6vojo nalogo pravilno, 
mnoge pa so ocenjevale hektarski donos 
precej izpod stvarnega.

Tako imamo sledeče izrazit« primer* 
nepravilnega dela: v krajevnem ljudskem 
odboru Starše (okraj Ptuj) so oceniiK 
majhen povprečen hektarski donos 600 
kilogramov z izgovorom, da je tedaj bilo 
vse žito poležano in je slabo kazalo; da 
je bila toča in da ni bilo povoLjnih iz- 
gledov. Okrajna komisija je na liou me­
sta ugotovila dejansko stanj«, pravilno 
ocenila in popravila donose.

V okraju Krško j* nekaj krajevnih od­
borov ocenilo donos neverjetno nizko. 
Okrajna komisija ga j« popravila na de­
jansko stanje.

V okraju Kamnik j« KLO Jarš« occnil 
700 kg na hektar, v sosednjem ljudskem 
odboru Domžale pa je  odkupna komi­
sija ocenila 1200 kg donosa Podobna je 
razlika v oceni donosa med Radensko 
vasjo in sosednjo RogaSko Slatino 400 kg. 
Imamo še več takih primerov nepravil­
nega dela.

V okraju Maribor-okolioa je razlika 
v oceni donosa dveh sosednih KLO-jev 
celo 500 kg (£00 kg in 1100 kg). 0  okra­
ju Novo mesto je samo nekaj krajevnih 
odkupnih komisij pravilno ocenilo dono­
se, a vse ostale so cenile prenizko.

V okraju Postojna je poslalo poročilo 
o hektarskih donosih le nekaj KLO-jev 
in še od teh nekaj nepravilnih.

Vsi ti nam pokaaujejo težnjo krajev­
nih odkupnih komisij, da zaščitijo pred 
obvezno oddajo z manjšo oceno donosa 
vse tiste vaške špekulant«, Id niso kon- 
trahirali. Prav zaradi tega pa j« potreb­
na budnost okrajnih komisij, ki morajo 
takoj proglasiti ca neveljavne vse nepra­
vilne ocen« donosov in jih odrejati take, 
kot so v resnici.

Nekaj odkupnih komisij je donose od­
rejalo šablonsko v pkam i KLO-ja, a da 
nišo sploh pregledali ceJo območja kra­
jevnega ljudskega odbora.

Vse podobne napake je potrebno ta ­
koj popraviti, ker prav pravilna ocena 
donosa je tista osnova, po katetri bo pra­
vično izvršen predpis obvecone prodaje. 
Zato pa so dolžne okrajne komisijo s 
stalnim pregledom na terenu odpraviti 
v«e napake. .Z.

RAZPRAVA PROTI USTAŠKIM ZLOČINCEM V ZAGREBU

Krvolok L ubo Miloš h ladnokrvno 
pr povednie o svoiili g ozode s tv  h

Zagreb, 13. julija. Danes dopoldne 
se je  nadaljevala razprava proti 50 
Članom vohunskih in terorističnih sku­
pin. Sodišče je  začelo zasliševati n a j­
večjega krvnika med njimi Ljuba Mi­
loša, bivšega komandanta zloglasnih 
ustaških taborišč v Jasenovcu, Stari 
Gradiški' in Lepoglavu.

V drugem delu obtožnice ki jo je 
včeraj čital javni tožilec FLRJ dr. Jo­
sip Hmčevič, eo bili podrobno navede­
ni strašni zločini obtoženih usta&kih 
zločincev in teroristov. Ljubo Miloš, 
komandant mnogih usiaških taborišč, 
jo od oktobra 1941 do maja 1945 orga­
niziral in osebno pomagal ubijati je t­
nike po taboriščih. Tako je  na primeir 
oktobra 4941 leta sodeloval pri zver­
skem umoru 4000 hrvaitskih antifašistov 
v taborišču Knapije, novembra 1941 
leta pri uboju okrog 8000 jetnikov v 
taborišču Grošice pri Jasenovcu itd- 
Samo v ustaškem taborišču Jasenovcu 
je  dal ta krvnik na najbolj zverinske 
načine pomoriti nad 60.000 Hrvatov, 
Srbov in Židov, v vseh taboriščih, k je r 
je  bil komandant, pa je  s svojimi 
ustaškimi klavci pobil na utotisoče lju ­
di iz v«eh krajev Hrvatske, Bosne ln 
Hercegovine ter Srbije.

Po begu v inooemstvo je  takoj sto­
pil v stik s šefom neke tu je obvešče­
valne službe. Spremljal In ščitil je  zlo­
činca Anteja Paveliča, ki je  z doku­
menti perujskega poslaništva iz Av­
strije  odšel v Italijo  istočasno z gesta­
povcem Vančo Mlhajlovom. V Italiji se 
je  obtoženi Miloš povezal z Viktorjem 
Kovičem, ki ga je  obvestil, da sta 
Zanko in Horvat bila pri papežu. Pa­
pež jima je  obljubil, da bo zaščitil Pa­
veliča, ki ga pozna »kot dobrega člo­
veka in dobrega katolika«.

S pomočjo in po nalogu nek® tuj« 
Spijonaže je  v m aju 1948. leta t  Vrba-

nom in Grkdčem ilegalno prišel v našo 
državo in začel svoje teroristično delo­
vanje, a organi UuV so mu hitro pre­
prečili nadaljnje izvrševanje njegovih 
zločinov.

Obtoženi' Vrban je  prav tako nepo­
sredno sodeloval v klanju, ubijanju in 
streljan ju  več tisoč ljudi, med njimi 
na stotine žena in otrok. Obtoženi Ro- 
sandič pa spada v vnsto najstarejših in 
vodilnih usiaških zločincev, tako med 
okupacijo in po begu iz države v emi­
graciji. Sodeloval je  z ustaškim duhov­
nikom Krunislnvom Dragaaovičem za­
upnikom Vatikana, ki je  jeseni 1946 
leta sprejel in zaščitil Paveliča. UstaŠki 
duhovnik Draganovič je  kot zaupnik 
Vatikana že od nekdaj vodil vatikan­
sko obveščevalno službo za Jugoslavijo 
in ves Balkan. Obtoženi Gržeta ki je 
v Rimu z ostalimi vojnima' zločinci de­
lal špi jonsko teroristične načrte proti 
FLRJ, pa je  bil tesno povedan tudi s 
skupino slovenskih narodnih izdajal­
cev z dr. Želiotom na čelu.

V obrazložitvi ugotavlja obtožnica, 
da pošiljanje špijonov in tenoristov t* 
inozemstva 'v našo državo jasno potr­
ju j«  dejstvo, da je  inozemska in doma­
ča reakcija ostal« brez vsake opore v 
našem ljudstvu. Edina njihova opora v 
njihovih zločinskih načrtih proti svo­
bodi in neodvisnosti n a še države so le 
raizbiti ostanki ustaških in četniških 
tolin. Kot že proces proti Diehlu, tako 
tudi dokazni material v tem procesu 
znova potrjuje, da so tu ji imperialisti 
preko svojih špijonaž sprejeli vohun­
ski aparat gestapa. Prav tako dokazno 
gradivo osvetljuje zločinsko delovanje 
nekaterih krogov Vatikana in visoke 
duhovščine. Z obtoženimi ustaškimi 
zločinci je  bil tesno povezan tndi na­
rodni izdajalec Vladko Maček, kar po­
tr ju je  dokazni material tega procesa.

ZASLIŠEVANJE U8TA6KEGA ZLOČINCA IN TERORISTA
LJUBA MILOŠA

Danes dopoldne je obtoženi Ljuibo 
Miloš najprej priznal, da je bil koman­
dant uet&škega taborišča Jasenovac in 
drugih, nato pa je opisal, kak sistem j* 
bil v uničevalnem tabori&da Jasenovac:

»Taiboridče je bilo ustanovljeno kot 
delovno taborišče. Sem eo prihajali jet­
niki za dobo 6 mesecev do 3 let. Načelo 
je bilo, izkoristiti vso delovno silo, toda v 
taborišču »o tudi pobijali Srbe, Zid« in 
hrvatske antifašiste.«

Predsednik: »Kako se je ravnalo s 
tistimi, ki niso imeli odločbe?« Obt.i 
»Tisti, ki nieo imeli odločbe, sploh niso 
prihajali v taborišče, ampak so jih takoj 
pobili.«

Kako so jih pobijali?« Obt.: »To se je 
godilo v Gradini, Osebno nisem bil na­
vzoč pri tem pobijanju (vzkliki: laižešl) 
Pozneje pa sem videl, da je te  ljudi ubi­
jal Matkovič s kijem.« »Ali so ljudi tudi 
klali?« — Obtoženec potrjuje. »Kakšen 
j« bil končni namen ubijanja?« — Obt.: 
»Uničiti Srbe na Hrvatskem.« — Preds.: 
»Kaj je bilo s tistimi, ki so imeli od­
ločbe?« Obt.: »Jetnike, ki so imeli od­
ločbe za dobo 3 let, eo prav tako pobili.«

»Ali je bilo delo v taborišču napor­
no?« — »Da.« — »Kakšna je biia hrana?«
— »Slaba«. — »Kaj se je godilo z jet­
niki, ki so bili nesposobni za delo?« —
— »Tudi te so pobijali«. — »Kdo je od­
ločal o sposobnosti n nesposobnosti za 
delo?« — »Jaz.« — »Ali ste vi odločali 
o tem, kdo bo ostal, v taborišču?« — 
»Da«. »Kaikšna je bila v taborišču vo­
da?« — »Okužena.« — »Ali je prišlo 
zaradi tega do epidemij?« — »Da, do 
tifusa.« — »Kaj se je godilo z jetniki, 
ki »o imeli odločbe, pa jih je bilo mno­
go?« — »Tudi te  so pobili.« — »Ali je 
prišla v taborišče neka mednarodna 
komisija in zakaj se je imenovala medna­
rodna?« — »Ta komisija je prišla v 
taiboriSče v začetku 1. 1942., sestavljena 
pa je bila iz nekih Nemcev, Francozov 
in nekega vatikanskega kardinala (smeh 
v dvorani), Bolgarov, Špancev, Italija­
nov in predstavnika švicarskega Rde­
čega križa.« — »Aid se je vedelo že v 
naprej za prihod komisije?« — »Nekaj 
dni pred prihodom komisije smo morali 
odstraniti vse sledove, da ne bi opazili, 
‘kaj se dogaja v Jasenovcu?« — »Kako 
ste to storili?« — »Bojniik Hadžija je 
•pravil iz »bolnišnice« 100 jetnikov, ki 
»o bili bolni in slabi, nakar so jih po­
bili.« — »Ali je komisija sploh kaj pri­
govarjala?« — »Ničesar.«

Pri nadaljnjem zasliševanju izjavlja 
obtoženec, da so v Hrvaiski bila usta- 
ška uničevalna taborišča v Gradiški, Za- 
poglavi, Liki, Jagodnu pri Karlovcu, v 
Djakovu, Gornji Reki, Zemunu in Sisku.
V vseh teh taboriščih j« on »uvajal di- 
eciplimo.«

Predsedniki »V preiskovalnem zapis­
niku ste izjavili, da eo jetnike streljali 
za najmanjša prestopke, n. pr. če je kdo

NAJVISJE CENE KMETIJSKIH PRIDELKOV
Na podlagi 3. 6L uredbe « cenah 

kmetijskih pridelkov ▼ prosti prodaji 
(Ur. 1. FLRJ št. 461/57-48)

d o l o č a m
najvišje cene kmetijskim pridelkom v 
prosti prodaji:

krompiT zgodnji din 12 za kg, 
fižol v stročju din 14 za kg, 
grah v stročjiu din 16 za kg, 
grah luščen din 35 za kg, 
fižol luščen mlad din 30 za kg, 
cvetača (karfijola) din 28 za kg 
kolerabice vrhnje din 14 za kg, 
pesa rdeča din 10 za kg, 
korenje rdeče din 12 /a  kg, 
čebula domača din 18 za kg, 
češenj din 35 za kg, 
špinača din 16 za kg, 
ohrovt din 20 za kg.

zelje dan 13 za kg, 
kum are din 8 za kg, 
paradižnik din 15 za kg, 
paprika zelena din 25 za kg, 
buče jedilne (cukete) din 10 za kg, 
peteršilj din 20 za kg, 
solata endivija din 8 za kg, 
solata glavnata din 8 za kg, 
jabolka zgodnja vseh vrst dim 16 

za kg,
hruške zgodnje vseh vrst din 18 za 

kilogTam,
breskve plemenite l a  din 25 za kg, 
breskve plemenito Ha din 22 za kg, 
breskve domače lila  din 14 za kg, 
marelice din 26 za kg, 
ribez din 14 za kg, 
borovnice din 15 za kg, 
borovnice din 10 za liter, 
jajca din 8 konnad.

mleko dnin 10 za liter.
Najvišje cene veljajo od 15. ju lija  

dalje.
V smislu 6. 61. citirane uredbe se 

osebe, ki prodajajo kmetijske pridelke 
po višjih od žgana) določenih cen na 
tržnicah, trgih a/li drugih krajih , dolo­
čenih za prodajo kmetijskih pridelkov, 
kaznujejo z denarno kaznijo v znesku 
od 100 do 5000 dinO, p ri prodaji'km etij­
skih pridelkov na drugih krajih  pa z 
denarno kaiznijo do 50.000 din ali s po­
boljševalnim delom do treh mesecev, 
kolikor ne bi bilo to dejanje kaznfvo 
po predpisih zakona o zatiranju nedo­
pustno trgovine, špekulacije in ffn^po- 
darske sabotaže.

Ljubljana, dne 13. Vn. 1948. 
Minister za trgovino in preskrbo LRS: 

Viktor Repič. I. r.

vzel krompir ali pa storž koruze. *— 
Obtoženi Miloš potrjuje in pravi, da je 
imel vsak ustaš pravico ubiti vsakega 
jetnika. — Preds«fcrik: »Ali ste bili v 
Jasenovcu pred koncem okupacije in s 
kako nalogo?« — »Da odstrani« sledo­
ve.« — »Kako ste to delali?« — »Trupla 
smo polili i  bencinom, nato pa smo jih 
zažgali, drug« jetnike pa smo ubijali ■ 
kladivi, nato pa so jih metali v Savo. 
Predsednik: »Koliko ljudi je bilo pobitih 
v Jasenovcu v času, ko ste vi bili tam?«
— »Kakih 5000 registriranih, neregistri­
ranih pa se n« spominjam.«

Obtoženi pripoveduje, d ji so prihajali 
v Jasenovac transporti od 100 do 1000 
ljudi, včasih tudi vsak dan. Ker je bilo 
taborišče že prenapolnjeno, so mnogo 
ljudi takoj pobili. Obtoženec je potrdil, 
da so imeli talko imenovano »gajbo«, 
mučilišče, napravljeno iz bodeče žice, 
lcjer 60 morali ljudje samo čepeti. Obto­
ženi krvolok pripoveduje o vseh groznih 
zločinih, ki jih je zagreSil sam ali pa 
drugi ustaši, neverjetno hladnokrvno, Če­
prav sedaj »uvideva«, da vse to »ni bilo 
v redu.«

ZLOČINSKI DUHOVNIK 
DRAGANOVIČ

je bil najvažnejši član komisije 
za sprejemanje jetnikov v tabo­
rišče Jesenovac — sedaj pa kot 
vatikanski agent financira vo- 

hunsko-teroristične tolpe
Pri razgovoru, ki ga je imel Miloš v 

emigraciji s Paveličem o Jasenovcu in 
ubijanju Srbov, je Pavelič izjavil: »Glav­
ni in edini celj Hrvatov je, da se izko­
risti zmeda, ki je nastala v vojni, in se 
pobijejo vsi SrbL«

Množično so ubijali ljudi tudi v Grjf- 
dini in Uštici, kjer so morali ljudje le­
gati na zemljo, nakar so jih pobijali z 
železnimi palicami, in če niso bili pri pr­
vih udarcih mrtvi, so jih tudi žive poko­
pavali Te množične uboje sta organi­
zirala polkovnik Matkovič in frater Maj- 
storovič. Na vprašanje, s kakšnimi pred­
meti so še ubijali ljudi, odgovarja obto­
ženec: »Z noži, sekirami m kladivi.« Na­
to je nadaljeval: »V Jasenovac so priha­
jale tudi kolone ljudi iz Kozare. To so 
bili po večini starejši ljudje, ženske in 
otroci, in sicer nekaj deset ti« oče v 
Glavni niihov krvnik ie bil Majstorovič, 
najvažnejši član komisije za sprejema­
nje jetnikov pa je bil Draganovič, ki je 
sedal v Rimu vseučiliški profesor v zavo­
du Sv. Hieronima. (Publika glasno izra­
ža svoje ogorčenje).

Tožilec: »Ali je Draiganovič vedel, da 
boste šli v Jugoslavijo?« — Za mene ni 
vedel, za vse1 druge in za njihovo delo 
pa je vedel, ker je vse to finansira! «

Sodnik: »Kako je imenoval Dragano­
vič 1. 1946 NDH v Rimu?« — Obtoženi 
molči. — Sodnik nadaljuje: »Civitas Dei«. 
(Božia država).

Pri nadnljnem zasliševanju je obtožen-’ 
Miloš podrobno opisal odstranievan’" 
sledov v taborišču Jasenovac leta 1945 
Pripovedoval je, da je pri izkopavanji 
trupel in nithovem zažiganju prišlo celo 
do upora. Toda tiste ki so jih uieli, so 
odpeljali na obalo Save, iih tolkli z že­
leznimi palicami po tilniku, jim vezal? 
kamenje okoli telesa, nato pa jih metali 
v Savo.

Zatem je bil obtoženi Moliš zaslišan
o svojem zločinskem delovanju po osvo­
boditvi v emigraciji, ilegalnem prehodu 
v našo državo in kratkotrajnem terori­
stičnem početju, ki so ga mu preprečili 
čuječi in požrtvovalni organi UDV.

S tern se je ob 14.30 uri razprava 
prekinila in se bo nadaljevala jutri ob 
8. uri zjutraj. Najprej bo izveden doka? 
ni postopek proti obtoženemu Milošu, 
nato pa se bo začelo zasliševanje na­
slednjega obtoženca.
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PiPuitULa Oz. našiti, kh&jev
GOZDARSKI PRAZNIK V K06EVJU

Koževje, 13. julija. — V gozdarskem 
tednu se ie najbolje pokazalo gozdno 
gospodarstvo v Kočevju, ki ie 11. t. m. 
slavilo zmago z lepim gozdarskim pra­
znikom. Dopoldne je bil velik sprevod 
vozniiko"? in delavcev iz Dolge vasi mimo 
tribune, kjer so bili predstavniki ljudske 
oblasti 'in množičnih organizacij. V spre­
vodu so prikazali sliko gozdarskega 
dela. Sli so sekači, tesaSi ih logarji, vo­
zili vozniki in Šoferji ter tovorili bosan­
ski konjički. Šofer Franc Zobec je pe­
ljal na kamionu 32 m3 lesa. šofer Anton 
Jaikšetič pa 29 m3 celuloze. Tudi volarji 
iz Slovenskega Primorja na čelu s tov. 
Ivanom Muljavcem so prikazali, koliko 
»vozijo dnevno s svojo živino.

Sprevod, ki se je pomikal približno 
1 uro mimo tribune, pa ni nudil samo 
zanimiv pogled, temveč je predstavljal 
tudi veliko materialno korist. Ob tej 
priliki so namreč pripel jali na postajo in 
naložli na vagone 253 m8 raanega lesa, 
40 m* lubja, 44 m’ celuloze in 7,05 ton 
oglja. Sprevod so poživljali razni napisi, 
M so prikazovali dosežene uspehe. Tam 
si videl, da je žaga ŠeSko dosegla že 
78%, žaga Tomšič pa 55% letnega plana.

Popoldne so imeli na prostem v goz­
diču pri »Rožnem studencu« prosto za- 
baivo. Tov. Hace in tov. Mikuž sta go­
vorila zbrani množici o važnosti gozdar­
stva za našo državo in prikazala naloge, 
ki stoje pred gozdnimi delavci. Delavci

so z velikim navdušenjem izjavljali, da 
bodo v bodočem delu dokazali, da gredo 
zvesto po poti, ki jo kaže naša Komu­
nistična partija na čelu s torv. Titom. 
Obvezali so se, da bodo v najkrajšem 
času naložili 150 vagonov lesa, plan pa 
morajo izvršiti do oktobra. Najboljši 
gozdni delavci in uslužbenci, logarji, vsi 
upravniki gozdnih uprav in direktor 
gozdnega gospodarstva pa bodo dobili 
nacrade za uspešno delo v izvrševanju 
plana. j .  R.

KOČEVJE, 13. julija. — Kdoor je 
hodil po vojni po kočevskem okraju, 
je videl, da so bile vaisi Stari log, Rajn- 
dol, Ferdremk, Makovec in Borovec po­
polnoma uničene. Sedaj so po vseh teh 
vaseh uprave državnih posestev obno­
vile in ponekod tudi na novtf postavile 
stanovanjske hiše in hlove. Državnim 
posestvom sicer primanjkuje delovne 
sile, vendar so kljub temu obdelani 
ogromni kompleksi zemlje, ker delajo 
s stroji.

V Gotenici grade velik hlev, v ka­
terem bo prostora za vso živino, ki je 
še sedaj raztresena po vasi v manjših 
provizoričnih hlevih. Enaka hleva sta 
že gotova v Borovcu in na Mlaki. Še 
so pomanjkljivosti in težave, ki pa no 
bodo ovira, da ne bi bil kočevslki okraj 
za vzgled drugim v razvoju živinoreje 
in v obdelovanju zemlje. J. R.

USPEHI KULTURNE SKUPINE KLUBA NARODNE MILICE
Ptu j, 13. julija. K ulturna skupina 

kluba Narodne milice v Ptuju, Li je

Srejela tre tjo  nagrado Izvršnega od- 
ora Ljudske prosvete Slovenije za 

oibiske na gradbiščih zadružnih domov, 
takole opisuje svoje delo:

»Ker smo čutili potrebo po kultur- 
noprosvetnem delu, smo sredi' marca 
t. 1. ustanovili kulturnoprosvetno sku­
pino. Odločili smo se, da bomo kot 
prvo prireditev uprizorili Hudalesovo 
»Zeleno vrvico«. Sami, brez režiserja, 
smo se v kratkem  času igro naučili in 
šli z n jo  gostovat po raznih krajih , 
predvsem po vaseh, k je r grade zadruž­
ne domove. V aprilu  in maju smo na­
stopali v Ormožu, Staršah, Cirkovcah, 
Sv. Vidu, Gorišnici Zavrču, Središču, 
Stmišču, Rogoznici, Stoparcah, Ljuto­
meru in Ptuju Povsod so nas radostno 
sprejeli. Na prireditvah urno prepriče­
vali l judi o potrebi graditve zadružnih 
domov in sodelovanju prebivalstva z 
ljudsko oblastjo Tako smo m arsikje 
razbili dvom, ali' bi gradili zadružni 
dom ali ne.

Najboljši uspeh smo dosegli v hri- 
Bovsfo vasi Stoparcah, k jer so dolgo 
ugibali, ali naj grade zadružni dom 
skupno s sosedi' Majšperga ali sam' v 
svoji vasi. Prepričati* smo jih  da je 
želo potreben zadružni dom. ter jim 
obljubili pomoč pri gradnji. Neverno 
so zma jevali z glavami'. Ko smo jim pa

18. aprila nakopali nad 100 kub. metrov 
gline za opeko, je  bil led prebit. Tadi 
sami so k rep k o . p rijeli za delo. Ko 
smo jih  ofb koncu m aja zopet obiskali 
in jim izkopali temelj® za zadružni 
dom, so imeli izdelane že precej opeke

Z obiski, ki 60 vsebovali' delo (n 
razvedrilo, smo postali pri ljudeh zelo 
priljubljeni. Nenehno nas sprašujejo, 
kdaj jih  bomo zopet obiskali. Zadnji 
čas smo sicer z obiski nekoliko pre­
nehali, ker nas je  8 delalo izpite na 
gimnaziji', toda sedaj bomo zopet na­
daljevali. Pričeli smo študirati igro 
»Mostovi«, s katero bomo šli gostovat 
predvsem v najbolj zaostale kraje- 
Ustanovili bomo tudi' 8 članski tarobu- 
raški zbor in po možnosti pevski 
zbor. Tudi pri fizkulturi se pridno ude­
ležujemo. Poleg vsega tega pa vestno 
delamo kot čuvarji reda i'n zakonito­
sti ter smo bilj v tem oziru p r ' tekmo­
vanju  na drugem mestu v Sloveniji-«

S. I.
ČRNOMELJ 13, julija. — Minulo so­

boto zvečer je v Crnomdjiu gostovala 
šentpetersika igralska družina z Nuši- 
čevo komedijo »Navaden človek«. Polna 
dvorana je ponoven dokaz, da se pre­
bivalstvo v Črnomlju zelo zanima za 
razne kulturne prireditve. Tcrro so jyo®t- 
je ponovili še v nedeljo dopmldne in 
tudi tokrat so bili deležni sploSne po­
hvale. T. Z.

O B V E S T I  C Ji
Natečaj za stanovanje v Domu NS0 (LŠM) v Zagreba 

za šolsko leto 1948/49
1. U rad za socialno in zdravstveno zaščito 

Študentov v Zagrebu razpisuje natečaj za 
stanovanje v Domu ljudsko Študentovske 
m ladine za Šolsko leto 1948-49, ki velja  do 
15. avgusta  1948.

3. Vsi dijaki, ki so dokončali srednje 
Sole ln se m islijo vpisati na  faku ltete  za­
grebškega vseučilišča, lahko tekm ujejo v 
tem konkurzn pod tomile pogoji:

s) pošljejo naj prošnjo, taksirano z 10 
din, ki m ora vsebovati rojstno leto, narod­
nost, državljanstvo, Solo ki Jo je absol- 
viral, kdaj in kakšnim  uspehom, fakulteto , 
na  katero se misli vpisati, poklic staršev  
s pripombo o gmotnem stan ju  in k ratek  
opis o sodelovanju v NOB:

bi dalje  potrdilo o premoženjskem s ta ­
nju re flek tan ta  ozir. njegovih starSev ali 
varuha, izdano od finančnega oddelka mest­

nega ali okrajnega ljudskega odbora, ki 
no sme b iti sta re jše  od le ta  dni;

c) zdravniško spričevalo, da dotičnik ni­
ma bolezni, ki bi b ila  nevarna za okolico, 
izdano od pristo jne zdravstvene ustanove:

d) karak teristiko  srednješolske mladinske
orgam zacije, ki ji je pripadal, 

flektant 
kah kak( 

slov zaradi odgovora.

3. Vsak reflek 
5 din v znamkah kakor tui

m ora prošnji prlloZiti 
di svoj točen ua-

4. Opozarjamo refiektante, da m orajo biti 
Snjo popolne in dostavljene do določa-prošnjo popolne __ 

nega roka, ker jih  drugače^ ne bomo upo­
števali.

Vsakemu roflek tan tu  bo poslana rešitev 
najpozneje do 10. septem bra 1948.

Urad za Boclalno in zdravstveno 
zaščito štndentov v  Zagrebu, 

T rg ž rtava  fašizm a 13.

P R E S K R B A
Delitev mesa

Za sred« 14. ju lija  razpisujem o naslednje 
obroke mesa, katerega si lahko nabavijo
Sotrošniki od 6—12 in 14—17 ure v  vseh pro- 

a ja in ah  mesa. Meso so bo dolilo n a  od­
rezke ilv ilsk lh  nakam ic  za mesec ju lij m 
eicer:

TDa jam. 600 gram ov na odrezek Meso 
1100 -  I I I  ju lij.

TDa 600 gramov na odrezek Meso 1100 — 
I I I  ju lij,

TDb 450 gramov na odrezek Meso 1000 — 
I I I  ju lij,

TD 250 gram ov na  odrezek Meso 450 — 
I I I  ju lij.

SDa 350 gramov na  odrezek Meso 750 — 
I I I  ju lij,

SD 200 gram ov 'na odrezek Meso 400 — I I I

LD 150 gram ov na  odrezok Meso 300 — 
I I I  ju lij.

Oona je din 42 za telečjo in govojo meso 
in din 54 za koštrunovo meso za 1 kg.

N adalje si lahko nabavijo  meso tudi bol­
niki, nosečo žene, dajalci krvi in tu risti.

OBROKI MESA IN R IB  ZA MESEC JU L IJ
MLO — poverjeništvo zn trgovino in p re­

skrbo v L jubljani obveSča potrošnike, da  jo 
predpisani celomesečni obrok mosa in rib  
naslednji:

TDa jam. meso: 6.000 gramov, ribo: 2.250 
gramov.

TDa meso: 6.000 gramov, ribe: 2.250 gramov, 
TDb meso: 4.800 gramov, ribe 2.000 gramov, 
Td  meso: 2.400 gramov, ribe: 1 600 gramov, 
SDa meso- 8.600 gramov, ribo: ‘A000 gramov, 
SD meso 2.000 gramov, ribe  1.000 gramov. 
LD meso 1.600 gramov, ribo 1.000 gramov, 
Navl. Nav2 ribo: 1.000 gramov.
OM1 meso: 500 gramov,
OM2 ribe: 1.000 gramov,
Doj meso: 400 gramov,
OD moso: 2.000 gramov.
Potrošniki bodo projell navedeni mesečni 

obrok mesa in rib  postopoma tokom meseca 
ju lija  po razpoložljivih količinah.

OBJAVA
Obveščamo vse trgovce (tudi bivše' rajona 

lenter, da se vrši inform ativni sestanek, 
15. V II. ob 11. uri dopoldne na Knjonu Cen- 
lor OF I. v sejni dvorani. Prešernova ulica 
i-II. L jubljana. — OF Rajon Center I. L jub­
ljana,

Ministrstvo za trgovino 
in preskrbo LRS obvešča

Obveščamo vsa trgovska podjetja  držav­
nega in zadružnega sektorja , da morsko ku­
h in jsko sol za prodajo po v išjih  (komer­
cialnih) ln nižjih (vezanih) cenah naročajo 
samo p ri republiškem  trgovskem  podjetju  
»2ITO« v  L jubljani, živinsko roj pa tako kot 
do sedaj p ri m in istrstvu  ru d arstva  NRH v 
Zagrebu. Kam ena kuhin jska sol iz rudnika 
K reka  se  bo dobavljala  še n ad alje  po ekle- 
njonih pogodbah s Predstavništvom  zvezno 
komične industrije  v  L jubljani.

Opozarjamo vsa trgovska podjetja, d a  na­
ročila  za morsko kuhinjsko sol p ri m ini­
strstv u  ru d ars tv a  NRH ne bodo upoštevnna.

Iz pisarne MTP

PRESKRBA POTROŠNIKOV 
Z IN D U STRIJSK IM I IZDELKI

NA PODLAGI DOPOLNILNIH BONOV
Potrošniki, ki im ajo najm anj le  t r i  me­

sečo pravico do zvezne zajamčeno preskrbo 
s tekstilnim  blagom im obutvijo, dobivajo 
to dni dodatne nakaznice (posobno potrošni­
ške nakaznico za dodatno proskrbo). Na pod­
lagi toga dopolnilnega bona m orejo kupo­
vati po nižjih enotnih cenah vso in d u strij­
sko Izdolko. ki 60 v  p rosti prodaji, z lijem o 
proizvodov črne m etalurgijo , ročnoga kme­
tijskega orodja, km etijskega orodja in stro­
jev, delovnih čovljev, gojzorjev, usnjeni h 
škornjev, rad ioaparatov  in kaustlčne sode.

Odlok o  p reskrbi potrošnikov z  in d u strij­
skimi izdelki n a  podlagi dopolnilnih bonov 
je  bil priobčen v  »Ljudski pravici« in  »Slo­
venskem poročevalcu« dne 4. m aja  "918.

Opozarjamo vsa trgovska pod.Jol.1a, ki 
prodajajo  blago po v išjih  kom ercialnih co­
nah, do takoj pričnejo s prodajo n« to do­
datne dopolnilne bone te r  so elodo prodaj« 
in obračunavanja  rav n ajo  po odločbi št. 287 
v  Uradnem lis tu  FLR.T št. 38 od m aja  1948 
in glede obračunavanja  te r  regresa  proda- 
noga blaga po navodilu št. 371 v Uradnom 
listu  FLR.T št. 47 od 5. ju n ija  1948.

Kotoksu je  že poslan razdeliln ik  za tek­
stilno  blago po katerem  ne bo več llnoarno- 
ga odobravanja naročil, temveč bodo naro ­
čila pri okrajih , ki imajo že visok odstotek 
p o kritja  začasno ustavljena, za okraje pa, 
ki nim ajo k ritja  ali no do take višine, da 
bi omogočalo izbiro blaga, bodo naročila 
izvršena v ie  večji meri.

b  pisarne MTP.

Sindikalna podružnica 
za izvajanje plana

Do) Lendava, 13. julija. — Novi 
upravni odbor sindikalne podružnice 
podjetja v Dol. Lendavi se je temeljito 
lotil nalog pri izvajanju plana. Na zad­
njem sestanku so predelali sldepe III- 
plenuma GO ESS. Ugotovili so, da no­
tranji plan ni do kiraja izdelan, čeprav 
ima uprava svoj plan. ki je po grupah 
povišan. To pa še niso obveze za vsa­
kega posameznika, ampak le za poedine 
obrate.

V juniju je večina grup presegla 
poviSami plan. Izvršili so ga 105%. 
Grupe so se med seboj ostro borile za 
prehodni zastavici. Zaradi različnosti 
dela imajo dve prehodni zastavici. Prvo 
je prejela najboljša grupa v proizvod­
nji, drugo pa grupa šoferjev v delav­
nici, ki je izpolnila plan 119%, Polletni 
plan proizvodnje ni bil izpolnjen zaradi 
nerednega dostavljanja strojev, pa tudi 
delavci niso napravili vsega, kar bi 
lahko. Plan bi lahko še bolj prekoračili, 
če bi odpravili neproduktivne ure.

Slabo ie delala grupa Tomič, ki so 
jo kot najboljšo poslaili na najtežji te­
ren. pa je tam zavladala nediseiplina in 
protekcioTiaštvo. Co mojster sprejema 
od delavcev nedovoljena darila ia ni 
dovolj discipliniran, da bi bil vedno na 
svojem mestu, ie naravno, da prihaja 
do zastoja dela zaradi okvar na strojih.

Sindikalni aktiv se je izkazal tildi 
pri vpisu ljudskega posojila. Prvi dan 
so vpisali 968.000 din, do sedaj pa
1.160.000 din in so prekoračili načrt za
10.000 din. Težave imajo z ustanovitvijo 
dobre družbene kontroile, čeprav je ta 
nujno potrebna, na kar opozarjaijo po­
neverbe v industrijskem magazinu v 
preteklih mesecih. V. V.

Delo Osvobodilne fronte 
in Zveze borcev

Črnomelj, 13. julija. — V nedeljo je 
bila v čmomliu slkupna okrajna kon­
ferenca OF in Zveze borcev. Sekretar 
okrajnega odbora OF je go-voril o po­
litičnem položaju v zvezi z znano reso­
lucijo Infarmbiroja. Nato sta sledila re­
ferata o ljudskem posojilu in o gradnji 
zadružnih domov. V diskusiji so pouda­
rili, da bo treba še boli politično vzga­
jat ljudstvo in ga poučevati v vseh važ­
nih dogodkih. S tam bo tudi vpis ljud­
skega posojila v okraju dosegel večji 
odziv in gradnja zadružnih domov bo 
napredovala.

Ob koncu so sklenili, da bodo člani 
okrajnega plenuma takoj sklicali po te­
renu odbore OF in Zveze borcev, H  
^odo sprejeli zaključke za bodoče delo 
Z večjo vnemo bodo pristopili k tol­
mačenju pomena liudskeoa posojila teir 
poživeili delo na gradbiST-î h zadružnih 
domov Zavezali so se, da bo vsak od­
bor OF in Zveze borcev naročen vsaj 
na en časopis. Ob zaključku so odposla­
li pozdravni resoluciji CK KPJ in tov. 
Titu. T. 2.

Polfinalno prvenstvo FLRJ 
v odbojki

Sarajovo, 13. julija. V petek se je 
pričelo v Sarajevu prvenstvo vzhodne 
skupine v odbojki. Na tekmovanju sode­
lujejo »Crvena zvezda« in »Beograd« iz 
Beograda, »Spartak« iz Subotice, »Sara­
jevo« iz Sarajeva in »Sutjeska« iz Nikši- 
ča. Moštvo LR Makedonije ni prišlo. V 
prvem kolu je »Crvena zvezda« prema­
gala »Sutjesko« a 3:0, »Beograd« pa 
»Spartaka« e 3:1. V drugem kolu je 
»Spartak« premagal »Sarajevo« s 3:0, 
»Beograd« pa »Sutjesko« prav tako s 3:0. 
Danes popoldne bodo igrali tretje in če­
trto kolo. Najzanimivejšo borbo pričaku­
jejo med »Crveno zvezdo« in »Sparta- 
kom-t. Poleg tega bosta ženski ekipi »Sa­
rajeva« in »Spartaka« odigrali prijatelj­
sko tekmo.

Nastop iigoslovassbili M iiifu rn ilio i in f iz b o lt in ii  
s  Beogradu ob p o m ik u  s p r a šR p  zleta

Beograd, 13 julija. Po uspelem na­
stopu na XI. Vsesokolskem zletu v Pra­
gi so naši iizkulturniki nastopili včeraj 
še v Beogradu, kjer so se tudi prav do­
bro odrezali.

V izvedbi vaje »Prebuja se vzhod 
in zapad« so prikazali mornarji buditev 
ljudskih množic in njihovo dviganje k 
vstaji. Vaja fe nato simbolično prikazala 
ustanovitev vojaških enot v času narod­
noosvobodilne borbe. V zadnjem delu 
vaje so mornarji pokazali borbo na juriš 
in simbolično prisego borcev in vodite­
ljev Jugoslovanske armade, da bodo vest­
no čuvali meje ljubljene države. Na kon­
cu so nato oblikovali z vajami državni 
grb. Ko so odhajali s telovadišča, so 
mornarji oblikovali s svojimi telesi pe­
terokrako zvezdo kot simbol svobode, 
nato pa črke imena Tito.

Ogromne množice Beograjčanov so 
nato pozdravile z navdušenim ploska­
njem nestop mladih fizkulturnikov in iiz- 
kulturnic, člano v Telovadne zveze Ju­

goslavije. Simbolično so predstavljali tri 
različne slike v življenju naših narodov: 
pred vojno, za časa okupacije in v po­
polni svobodi. Ko so se telovadci raz­
vili v skupine, se je začel del vaje, v 
kateri so pokazali prihod okupatorja in 
borbo zoper njega. Borbe so se vodile 
na osmih krajih. Po pregonu »sovraž­
nika« so oblikovali ocsm velikih krogov 
in končno velik krog, v katerem so prve 
telovadke izvajale valček na Chopinovo 
glasbo in koračnico na Beethovnovo 
glasbo. Na koncu se je krog spremenil 
v veliko peterokrako zvezdo. V zvezdi 
so telovadci izvajali gibanja, ki so sim­
bolizirala življenje naših narodov v svo­
bodni domovini, ko vodijo borbo za iz­
polnitev in ̂ prekoračenje petletnega pla­
na in za izgradnjo socializma. Na za­
ključku vaje je 3400 fizkulturnikov vzkli­
kalo _ »Tito — zdravo«, kar so sprejeli 
tisoči gledalcev z navdušenjem. Tako se 
je telovadni nastop zaključil z lepo ma­
nifestacijo za našo Partijo in maršala 
Tita.

TENIS

Jugoslavija : Poljska 5 :1
V aršava. 13. jul. Včeraj so v Varšavi na- 

daljovali p rija te ljsko  teniško tekm ovanje 
med Jugoslav ijo  in Poljsko. V prvi ig ri je 
Palada  z lahkoto prem agal Konczaka s 6:2. 
6:2, 6:8. Ves Sas ig re  jo bil Palada v abso­
lutni premoči.

Mnogo bolj zanim ivo pa jo  bilo srečanje 
med Mitičem in Skoneczkim. Skoneezki je  v 
prvem  setu  dobil prv i (fenu, nato  je  Mitič 
izravnal in vodLl z 2:2, 8:1. Potem je Mitič 
prevzel vodstvo ig re  in dobil se t s 7:5. D rn­
c i ln tre tj i  set jo dobil Mitič s 6:3, 6:3. V 
teh se tih  je  pokazal zelo lopo igro  z odlič- 
iiimi udarci ln  izvrstnim i uervisi.

VaTšavska Športna publika je  b ila  navdu­
šena nad tehnično lopo ig ro  jugoslovanskih 
reprezentantov te r  je vsako n jihovo potezo 
pozdravila z v iharn im  ploskanjem.

Po tretjem  dnevu vodi Ju g oslav ija  z re ­
zultatom  5:1.

NOGOMET

Jugoslavija A : Jugosla­
vija B 0 :0

Beograd, 13. jul. V tekm i z nogometno re ­
prezentanco B moStva jugoslovansko A mo- 
Stvo ni znalo izkoristiti vrsto  ugodnih šans 
za d os 020 golov, tako  da  so je tokma kon­
čala z neodločenim rezultatom  0:0. Tudi to­
k ra t *e jo pokazala s ta ra  napaka naših  no ­
gom etašev — neuspešnost pred golom.

Dinamo (Bukarešta) : 
Židanice (ČSR) 4 :3  ( 3 : 0 )

BukaroSta, 13. ju lija .
Češkoslovaški nogom etni klub »Žldcnine« Je 

odigral včeraj v B ukarešti na  svoji tu rneji 
po Bum uniji prvo tekmo nroti prvorazred­
nemu klubu »Dinamo« (blvSemu »Olokanulu«) 
v kateri je  »Dinamo* zasluženo zmagal s 
4:3 (8:0). __________

I z  S o v j e t s k e  z v e z e
V nedeljo je bilo v Moskvi več fizkul- 

tu m ih  in Športnih tekom. V teku na 100 m 
Jo zmagal šampion Evropo in ZSSR Ka- 
rakulov, ki je protekel progo v času 10,6 
sek., v teku na 800 m je bil prvi Prževalski 
v času 1:50,0, v skokn ob palici pa  Jo Ni­
kolaj Ozolin skočil 4,20 m.

Zvečer je b ila  nogometna tokma za p r­
venstvo ZSSR med moStvom vojno-letalskih 
sil in »Lokomotivo«. Zm agala je »Lokomo­
tiva« z rozultatom  2:1.

POPRAVEK
V poncdeljskl Številki nažoga lis ta  je bilo 

v članku »Dirkališčno moto prvenstvo LRS« 
pomotoma objavljeno, da  jo v kategoriji 
avtomobilov zmagal Dušan M alnarlč. Na 
prvo mesto se Jo p lasira l inž. Stane Vidmar.

K on jske  d i rk e  v Mariboru
SFD Polet je p rired il v  nedeljo 11. t. m. 

n a  d irkališču  v Teznem p ri M ariboru ve­
liko konjsko dirko. Zanim ivim  dirkam  je 
prisostvovala dosottisočglava množica.

V prv i točki z onovprof.no vožnjo d ir­
ko »Naša vas« za 3 letne ln  starejšo  konje 
nekasaSkoga porekla Jo med petim i tekmo­
valci odnesel prvo mesto konj Tubi, fRaj- 
bonšu Anton. Pobrežje). Mod najzanim lvej- 
šim i d irkam i jo h ila  galopska d irk a  z za- 
prokami na 1200 m dolgi progi. Na c ilj sta  
od večjega Števila dirkačev prlsnela  samo 
dva, zmagal pa  jo Ridjo podporočnik Crn- 
flič Janko  JA ) 1,40 min. V enovprežni d irk i 
»Naš ponos« za trile tn o  Jugoslovanske ko­
nje n a  prog! 1800 m je  zmagal konj P ris to j­
na  (Hercog Jožo, Pobrežje) v  času ’318 min. 
V d irk i »Poizkusni dorby« onovproJ.no vož- 
?rjn°n z a  4  l e t n 0  Jugoslovanske konje na progi 
2GOO m je prispel na cilj Dorkioa (Lob! 
Frano, Bunčani), v  d irk i »Obnova« eno- 
vprežno vožnje &a 3 letno in starejfie konje 
nn progi „000 m  je  nad vsem pričakovanjem  
zm agal Lorin (Ivan Verfcnik iz Pobrežja). 
Najvet-je zanim anje je  bilo za izredno lopo 
In napeto tekm ovanje v ravn i galopski d ir- 
k l »Polet« za B letno kom je, v kate ri je  prv i 
prispel na cilj 16 letn i m ladinec Omerzu 

konjom Džonl. K ot zaključna točka 
36 bila izvedena spom inska d irka  Korenč:-- 
A ntona dvovprožne vožnje na  progi 3GOO m,
v  icatori je odnesel prvo mosto par L juba- 
S lavika (vozač JureS Alojzij, Ljutomer).

V Moskvi se je pričela 
poletna spartakijada

12- ju lija . (Tass). Včeraj je  bila
v i i .i . » v e ča n o  o tv o r i te v  p o lo tn e  S D arta -
ZSSR vT T  n sunov
ki r(T° J 151)0 ^POrtaikoV,sovjetskih most. V poletni!, 
tekm ovanjih bo sodelovalo skuono nad 100 000 
študentov. P rv i dan spartakiado so b ili do­
sežen) dobri rezultati. Študent Repkin iz 
liraenodara  je  postavil nov rokord šport- 
nega kluba »Znanost« v m etanju krogle, ki 
jo je vrgel 13,72 daleč. Študent Zukov z Le- 
n ing rada  je p ri skoku v daljino  dosegel 
6,82 m. Študent Balabanov je  v teku z za­
prekam i protokol 3.000 m v 0 m inutah  59,8 
so ju n d ah  Zelo zanim iv je  bil tudi tek na 
100 m, pr* katerem  je L judm ila Adamenko 
iz K ijeva prišla p rva  na  cilj s ftasom 12,5 
sekund. Študent Golovckl pa je dosegel v 
teku na 100 m čas 11,2 sekund. V Štafetnem 
teku žensk je zm agalo moskovsko moštvo, v 
Štafetnem toku moških pa je danes zmagalo 
leningrajsko moštvo. Zadnja točka progra­
ma prveira dne ie bilo srečanje  nogometnih 
moštev moskovskih in leningrajsk ih  Študen­
tov na stndionu Dinama. Zmagalo je mo­
skovsko mo5tvo z rezultatom  1:0.

V čeraj je bila v M o s k v i  tudi nogometna 
tekm a za prvenstvo ZSSR v nogometu, v ka­
teri s ta  se srečali nogom etni oiofitvi »Tor­
peda« in »Krila sovjetov«. Zm agala so »Kri­
la  sovjetov« z rezltatom  2:0.

Danes ob 18. uri bo na igriščn Železničarja v šiški tekma v 
košarki med državnim prvakom Crveno zvezdo iz Beograda in 
prvakom LRS Železničarjem iz Ljubljane. — jutri pa igra 

moštvo Crvene zvezde z Enotnostjo.

Poziv
Izvršn i odbor rajonskega ljudskega odbora 

IV. Rakovnik-VIS, poziva vse satnike ito- 
premtfinin, ki so inozemski d ržav ljan i bo­
disi d a  bo to  f iz ič n e  osebe, zasebne in 
javnopravne osebe, tu je  ustanove in podob­
no, da  v treh  dneh, t. j. najkasneje do 17. 
t. m. prijavijo vse neprem ičnine, k i  ložo v 
območju rajonskoga ljudskega odhora Ra- 
kovnik-Vič.

P rijav a  se poSlje lahko  nismeno a li ustno 
rajonskem u ljudskem u odboru Rakovnik-Vič, 
BorStnikov trg  8, soba St. 1.

P rijav a  m ora o b s e g a ti  podatke in značil-

prem lčninl. ___  ................. ...
v-alci. koristn ik i a li pooblaščenci ne glede 
na  to, ali je  lastn ik  v  državi ali no.

R ajonski ljudsk i odbor Rakovnlk-V lč .

Preusmeritev prometa
Zaradi m odernizacije svezne ceste M ari­

bor—T ret eo zapre sveznft cesta n a  odseku 
Crnnie—T riln .

Prom et ae preusm eri n a  okrajno eesto: 
L jub ljana  —V ilharjeva  ulica—ftmartno—D ra­
gomelj—Domžale. — Glavna uprava  za ceste 
p ri M inistrstvu za  lokalni promet.

Poziv upnikom in dolžnikom 
Okrajnega podjetja 

»ŽIT0MEL« —  Vrhnika
Ker je prevzel Kraj. ljudski odibor 

Vrhnika podjetje »ŽITOMEL«, pozivamo 
vse upnike, da prijavijo svoje terjatve, 
dolžnik« pa, da poravnajo svoje obvez­
nosti do tega podjetja najkasneje do dne 
30. jul. t. 1. Nobene terjatve, dospele po 
tem roku, ne bomo upoštevali, vse dolž­
nike pa bomo prijavili arbitražnemu 60- 
dišču. Upravnik podjetja.

R A D I O
Ljubljana, Maribor in Slov. Primorje

5.30 Vedre m elodije — 5.49 Napoved časa 
in  poročila — 5.50 J u tra n ja  telovadba — 6.00 
Oporotna g lasba — G.30 Plos in balet — 7.00 
R adijski koledar, poročila in objavo — 7.10 
Poskočna narodna g lasba — 12.30 Napoved 
časa in poročila — 12.40 Zabavna glasba, 
m ati oglasi in objavo — 13.00 Slovanski P1?* 
sl in zbori — 13.40 Koncert sopranistke Otto 
Ondine, p ri k lav irju  M itja Zebre — 1400
Ig ra  Vaški k v in te t — 14.30 Napoved časa, 
poročila in ob java večernega sporeda -  
14.45 P. I. Cajkovskij, sk ladatelj, ki go 1*5" 
ste  v tom tednu poaluSali — 18.30 Ig ra  god­
ba na  p ihala R adia L jub ljana  p. v. R udolfa  
S tariča  -  19.00 R adijsk i dnevnik -  
Zborske skladbe — 19.30 Napoved časa in 
poročila — 19.40 Zabavna glasba, m**1
oglasi ln  objave — 20.00 Fizku ltu rno  Pr ®"£‘ 
van je  — 20.15 Chopinovo k la v i r s k e  skladbe 
izvaja  čeSkl m ojster — Otokar Vondrovlč 
20.40 Poje Slovenski sind ikaln i .icvlnt®* 
21.00 Sim fonični koncort s olofič. Na sporedu 
dela slovenskih skladateljev  --  23.00 1 
poročil Zvezne posta je  Beograd — mAo« ig.ru 
Plesni orkester R adia L jub ljana  V- “ ®- 
jan a  Adam iča (prenos z Bloda) — r l -
sanl zvoki — 23.30 Zaključek oddaje.

LJUBLJA NA UNION: Angleški film .»Veli- 
ka pričakovanja«. Zaradi izredno aolzine 
film a predstavi ob 18. in  20.80.

SLOGA: Sovjetski film  Inna noč« ted­
nik. — Predstave od 18.80 in  20.„0

LETNI TIVOLI: Sovjetski, k u ltu rn i film
»Moskva clovno mesto SSSR«., tednik — 
Predstava ob 21. . _

KODELJEVO: Sovjetski film  »Fant lz na- 
Sega kraja«, tednik. -  P redstava ob 20

MARIBOR ESPLANADE: Sovjetski barvni 
film  »Fiskulturna parada v Moskvi 1947«, 
todnlk.

GRA JSK I: Nemški film  'M orilci so mod
nami«, tednik.

LETNI MARIBOR: Nomškl film  »Morilo! 
so mod nami«, tednik.

CELJE DOMi Sovjetska film ska pravljica 
»Čarobno zrno, tednik.

KAMNIK- Sovjotski film  »Marita«, tednik.
KRANJ MESTNI: Sovjetski fUm »Pirogov«, 

todnik.
PTU J: Sovjetski film  »Med ljudmi« tednik.

OGLASI
»V A  ŽIČNA PLASCA ra kolo 28X15(8 G 82, 

nova ali malo rabljena, ltuplm. Ponudbe 
na oglasni oddelok »Ljudske pravice« 
pod »Rola kolo«

PROGLAŠAM za neveljavno izgubljeno ko­
lesno izkaznico na imo Fornazarič  Štefa­
n ija , Ajševica št. 17. 78

p R E K U CU JEM izgubljeno oblačilno nn- 
Ti S 00 „ 882075 na Bučar M arija,
lirš ljln  8, Novo mesto. 148

veljavnost izgubljene oseb- 
Izkaznice n a  ime Mačus Stanko. Ilum

— B rda 181. 75
1 no IfnL,IOFI'iEv I v? ^ aTOost izgubljene oseb- 

I ?  te r  potrošniško nakaz­
nico št 162202 na imo Vedram in Danila, 
Kojsko — Brda. 70

^ ^  1"!AVI,JAM izgubljeno osebno in OF 
00 Potrošniško nakaznico štev. 
na  imo Šuligoj M arija, Cepovan 

stev 214. 77
RAZVELJAVLJAM izgubljeno tekstilno n a ­

kaznico št. 280921 na  ime Tureo AJbano, 
Solkan 110. 79

»ŽIVLJENJE IH IEL0 LENINA«
mapa slik, vezana v platno — se 
zopet dobi v upravi »Ljudske 
pravice«, Ljubljana, Kopitarje­

va ul. 2. — Cena 330 din.

Po k ra tk i in mučni bolezni je  um rl nafi 
dobri tovariš

VALENTIH GANTAR
ta jn ik  sindikalno podru2uIce

Dobrega tovariša bomo ohran ili v  trajnem  
spominu.

Pogreb nopozabnega bo v srodo 14. ju lija  
ob 17. u rl v Colju na mostno pokopališče.

S ind ika lna  podružn ica  Invalidsk ih  rn d jc t l j
Celje


